

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 Y 7

AÑO XXIII  
NUMERO 7190

PALMA DE MALLORCA  
MIÉRCOLES 7 DICIEMBRE. 1932

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1, y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973.

## Definición arbitraria

En una arbitraria definición que hace de las derechas y de las izquierdas el más ministerial de los periódicos se dice, entre otras cosas, que es derecha entre nosotros lo político que no admite soluciones liberales y modernas al problema de las autonomías comarcales; la que se revuelve, clara o disimuladamente, contra todo proyecto de transformación auténtica de la propiedad; la que por unos y por otros medios quisiera evitar una reforma agraria demasiado profunda. Por este estilo y de mayor arbitrariedad, si cabe, son las demás definiciones del derechismo, añadiéndose que lo contrario es la izquierda española.

Solo dirigiéndose a gentes que no tengan ni noción siquiera de la actuación de los verdaderas derechas, puede darse aire a semejantes apreciaciones, pues quienes no se hallan en tan triste estado de indigencia intelectual saben muy bien que al estudio del problema de las autonomías comarcales habían consagrado lo mejor de sus espíritus, la reflexión de los hombres de derecha, contrarrestando las aficiones de los de la izquierda, los cuales o defendían el centralismo que les había llegado con el sello de la aduana francesa, o tildaban de vacío el viejo concepto de patria para declarar que la suya era el mundo entero. Los autonomistas españoles de más rancio abolengo y más noble historia fueron todos o casi todos católicos. Católicos fueron los más ilustres sembradores y mantenedores del autonomismo, y no fueron católicos los que por las libertades colectivas sacrificaron su hacienda y su vida?

Las verdaderas derechas defienden como principio sagrado el de la propiedad; se oponen resueltamente a su negación y no admiten como legítima ninguna forma de despojo o de robo, perpetrenlo los particulares o realicelo el Estado; pero no es cierto que se opongan a que la propiedad es adecuada a las exigencias de las circunstancias y sobre todo de la justicia, y mucho antes de la elaboración de estas reformas agrarias, que serán estériles o contraproducentes y costosísimas, y que no atenuarán siquiera el problema, las derechas aconsejaron y pusieron en obra los medios eficaces para resolverlo, que no son los de ir contra la propiedad rural, sino el de hacer propietarios rurales hombres económicamente independientes a quienes por los procedimientos izquierdistas no pasarán de la categoría de siervos de la gleba.

Pues así son todas las pinceladas o todas las plumadas que dan los periódicos unidos al carro ministerial para retratar a las derechas es pañolas, a las cuales, si verdadera mente lo son, se las puede fotografiar diciendo de ellas que en lo espiritual están incondicionalmente sometidas a la autoridad del Soberano Pontífice, pero en lo temporal, en lo opinable y discutible han ofrecido siempre soluciones más radicales que las izquierdas: la separación de escuelas y presupuestos la más amplia libertad y autonomía en la enseñanza; la paulatina transformación del Ministerio de la Guerra para ir a la supresión del Ejér-

cito obligatorio sustituido por el voluntario, estableciendo o imponiendo a todos la instrucción, no el servicio militar; el remozamiento de instituciones gloriosas que fueron dique de contención de las absorciones cesaristas y permitieron **pedir afirmar siempre que los re-**dores eran para los pueblos y no los pueblos para los regidores.

¡Y aún tienen el atrevimiento de decir que en la zona católica, en la cual, a través de todos los tiempos, se han defendido los más sagrados derechos del individuo y de las colectividades, no hay salvación para la libertad! Lo que no hay es sitio para la opresión y la tiranía como en las zonas de enfrentamiento.

Paricio.

## En el Ayuntamiento

La sesión de ayer. — Reorganización de los servicios. — El presupuesto para 1933

Anoche, a las siete, continuó la sesión del Ayuntamiento, levantada el día anterior en señal de duelo por el fallecimiento del ex Alcalde y concejal señor Villalonga.

La presidió el Teniente Alcalde señor Ferretjans y asistieron los concejales señores Juliá, Rigo, Sampol, Crespi, Rigo Mir, Ferrer, Barceló y Caimari, Solá, Llabrés Morey, Ferbal, López, Mas, Darder, Cirer Tejada, Aguiló, Navarro Porcel y Forteza.

Empezó la sesión con la presentación del proyecto sobre reorganización de los servicios, dando sobre el asunto una ligera explicación el señor Tejada quien, como presidente de la Comisión encargada de llevarlo a efecto manifestó que en realidad el proyecto si bien atendía a la reorganización de los servicios procurando una mejor división en los asuntos que se tramitan por los diferentes Negociados desglosando algunos muy cargados, la parte principal del proyecto abarcaba la cuestión del personal procurando mejorar sus servicios y darles una retribución más equitativa.

Por lo tanto el fin primordial ha sido garantizar su competencia y actividad y poner a cada cual según su mayor eficiencia en el puesto que más se adopte a su aptitud.

Para ello, a pesar de sus defectos, hemos elegido como el mejor medio para ingresar la oposición libre y una vez dentro los quinque-

nios y la oposición para los puestos de Jefes de Negociado.

Se extendió en otras consideraciones solicitando la aprobación del dictamen, que fué aprobado después de aceptarse dos enmiendas (que fueron defendidas por el señor Ferrer) pidiendo en la primera que para las oposiciones a Jefes de Negociado se exigiese por lo menos dos años de antigüedad y que en estas oposiciones el tribunal no se formara por personal externo al Consistorio y pidiendo en la segunda que se nombre un subcajero con el haber anual de 6000 pesetas.

A la aprobación de este proyecto quedó también convenido que el día 1.º de enero próximo cesarán en el desempeño de su cargo todos los Jefes de Negociado y que a los efectos de los quinquenios estos serán computados desde la fecha de su ingreso, por años y meses.

A continuación se aprobaron dos dictámenes: uno pidiendo se conceda autorización para la construcción de un kiosko en la plaza de Gomila y otro en el cual se desechaba una petición de varios vecinos de la plaza de Gomila solicitando se revocase un permiso para la construcción de un kiosko en la misma plaza.

El señor Barceló y Caimari, quien ya, según manifestó le parece se van construyendo demasiados kioskos solicitó se revisasen todas las concesiones, adhiriéndose a dicha petición el señor Crespi.

A continuación se discutió el asunto de las tarifas del fluido eléctrico, al darse lectura a una proposición firmada por los señores Cirer, Darder y Tejada, que defendió el primero de los firmantes, manifestando entre otras cosas que el fluido debe rebajarse haciendo en este sentido la petición el Consistorio a la Compañía y que además se vea la manera de no permitir se cobre la instalación de acometida por estar ello prohibido por el artículo 8 del Decreto de 12 abril de 1924 que dispone no puede exigirse pago alguno que no esté indicado en las tarifas de aplicación, aún cuando para ello se recurra al subterfugio de cobrarlo al abonado a título de indemnización.

También solicitó se rebaje el alquiler de los contadores que resulta usurario.

Intervinieron en esta discusión varios señores concejales acordándose que esta proposición pasase a informe del Oficial letrado.

Se aprobaron, seguidamente varios dictámenes, uno de ellos

## Colecta para Culto y Clero

El día de la festividad de la Inmaculada habrá colecta extraordinaria para Culto y Clero. Las circunstancias obligan a hacer especial llamamiento para esta colecta: aprobado ya en Cortes el Presupuesto de Justicia, en 31 de este mes quedará extinguido en esta Diócesis el presupuesto de Culto y Clero. Es preciso, pues, un esfuerzo de los fieles para que las necesidades de la Iglesia queden atendidas.

concediendo autorización para que en los bajos de la Casa Consistorial se instale una exposición de material sanitario que durará hasta fines del año actual.

Quedó sobre la mesa para discutirse al final de la sesión, un dictamen sobre transferencia de créditos al que se opuso el señor Darder, suscitándose con este motivo un vivo diálogo entre dicho señor y el Presidente de la Comisión de Hacienda señor Crespi.

En esta discusión intervino el señor Ferrer haciendo notar la urgencia y necesidad de la aprobación en dichas transferencias ya que el Ayuntamiento tenía pendiente de pago diversas letras aceptadas para satisfacer cuentas ya aprobadas por el Consistorio.

Sobre ello dió también amplias explicaciones el Interventor señor Dompnier abundando en las razones expuestas por el señor Ferrer.

Se efectuó a continuación el sorteo de bonos que figuraba en la orden del día y seguidamente al ir a procederse a la lectura del próximo presupuesto para su discusión los señores Morey y Darder se extrañaron de la forma en que este año se ha impreso las modificaciones introducidas solicitando se impriman capítulo por capítulo y conceptos en los cuales hay variaciones.

El señor Crespi se extrañó mucho de esta petición dado que el presupuesto hace ya quince días que fué impreso extrañándose mucho

más respecto al señor Darder por ser este miembro de la Comisión de Hacienda.

Con este motivo volvió a reproducirse un vivo incidente entre los señores Crespi, Presidente de la Comisión de Hacienda y Darder, de la de Cultura al decir este último que en el dictamen impreso había algunas cifras que le habían sorprendido.

El señor Crespi rechazó, energicamente, la frase manifestando que si un sólo concejal cree capaz a la Comisión de Hacienda de llevar al presupuesto una cifra en este sentido el abandonaría inmediatamente su puesto.

En este punto la discusión y aplacados los ánimos con algunas explicaciones se acordó imprimir las modificaciones que se han efectuado, hasta donde sea posible suspendiéndose la sesión hasta el jueves próximo.

El Alcalde dió cuenta de haberse recibido dos telegramas: Uno del Alcalde de Inca y otro del diputado señor Carreras; dando el pésame a la Corporación por el fallecimiento del señor Villalonga.

Y se levantó la sesión.

El número del nuevo Teléfono de "Correo de Mallorca," es el 1.973.

## Unión de Derechas

Conferencia por el diputado a Cortes por Zaragoza, M. I. Sr. D. Santiago Guallar

Como ya dijimos, anteanoche, en "Unión de Derechas", tuvo lugar la tercera de las conferencias anunciada a cargo del Diputado a Cortes por Zaragoza, M. I. Sr. D. Santiago Guallar.

La conferencia, estaba dedicada a las señoras. El local se vió completamente ocupado, quedando mucha concurrencia sin poder asistir al acto.

El Sr. Guallar, que fué saludado con una larga ovación al aparecer en la tribuna, comenzó agradeciendo nuevamente la invitación de venir a Mallorca, pues a estas conferencias acudieron elementos de todas las clases sociales. Alude a la enorme asistencia de señoras que le ha demostrado una vez más, que la mujer se preocupa hondamente por las cuestiones políticas. La mujer española hasta ahora estuvo alejada de la política, pero la Constitución le concede las mismas prerrogativas que al hombre, y en un momento dado sabrá demostrar que está preparada para la lucha, tanto que la

Iglesia y España esperan que será ella su salvación.

Explica la situación en medio de la adulación que siguió siempre a la mujer esta fué abandonada por el hombre debido al carácter egoísta de éste.

Estudia a la mujer a través de los tiempos, recordando que los paganos no reconocían condición intelectual ninguna en la mujer. Recuerda que ésta culminó en las mayores gestas históricas, y que el más grande de los reyes que tuvo España, fué precisamente una mujer: Isabel la Católica.

Afirma que la salvación de España está en la mujer, precisamente porque es ella la que debe cumplir la misión de la educación de sus hijos que han de ser los ciudadanos de mañana.

La familia es su reino y la corona en su maternidad. No hay misión más elevada que la suya, pues como decía Demaistre, si bien no realizó ninguna obra maestra en el arte ni en la ciencia, creó la obra

## Círculo Tradicionalista

Mañan Festividad de la Inmaculada

A las seis y media de la tarde

CONFERENCIA

por el M. I. Canónigo de Badajoz

D. JOSÉ MONTAGUT

maestra por excelencia: ha hecho el corazón cristiano y honrado de los hombres.

El hombre, dice, es lo que vosotros queréis que sea. Bossuet, ya dijo que todos los hombres se forman sobre las rodillas de su madre. Ella le dió la inteligencia, y fué su gran maestra y educadora, y la que supo hablarles de Dios con elocuencia que no se aprende por salir del corazón.

Antes que hacer política en la calle, hacedla en el hogar formando ciudadanos honrados y conscientes.

Alude después al concepto actual del feminismo, que quiere equiparar la mujer al hombre en todas las manifestaciones de la vida. Bien está que se la habran las puertas de las ocupaciones liberales, siempre que éstas no redunden en perjuicio de su función de madres y esposas. Por eso la Iglesia, quiere el salario familiar, que siendo suficiente para el mantenimiento de la familia, no obliga a la mujer a abandonar el hogar para juntamente con el marido buscar el sustento diario.

Es condenable el feminismo político? Ciertamente que vuestra condición de electoras no os quita de vuestra misión en el hogar. Pero no ya tanto la de elegibles. Eso de concejala y diputada, ya suena algo mal.

Cuando en el Congreso oigo decir que la mujer no está capacitada, me pregunto: ¿Es que la mujer, por ignorante que sea, no estará más capacitada que muchos hombres, por muy mal que lo hicierais, dice, lo haríais mejor, pues por lo menos tendríais corrección y educación y buen sentido.

Recuerda la representación femenina en el Parlamento, y añade que si los católicos llevan alguna representación femenina será indudablemente mucho más eficiente.

Expresa su fe en la actuación de la mujer, y demuestra como existe un campo inmenso, el del obrero, que por sus propagandas y por sus lecturas disolventes, está separado del campo católico, donde existen también obreras que formadas en este ambiente, es posible que den los votos a nuestros enemigos. Es preciso ir a la conquista de este campo, pero no con espíritu de conquista, sino con espíritu evangélico, pues aunque supierais que debieran dar votos al campo contrario, deberíais trabajar para sus reivindicaciones y procurar su mejoramiento.

Explana las malas condiciones en que trabajó la mujer, pues después de jornadas excesivas, sólo percibía un mísero jornal.

Precisa que la mujer salga de los templos para dirigir sus actividades en el campo de la acción social, organizando a la obrera en agrupaciones profesionales donde vean protegidos sus derechos.

Está bien que se levanten templos, pero, dice, debéis recordar que los templos que más agradan a Dios son los que se levantan en los corazones de los hombres.

Aunque en el pleno convencimiento de que la inmensa mayoría de las mujeres españolas son cristianas, expresa su duda de si votarán todas y cree que si no están organizadas dejarán de hacerlo. Por eso cree que es preciso que la acción femenina extienda su radio de acción en este campo, para nutrir nuestras filas dice, y de este modo asegurar nuestro triunfo en las próximas elecciones.

Afirma que la mujer no hará traición a sus deberes, puesto que desde que el mundo fué salvado por mediación de una mujer, la Virgen Santísima, de la que teje bellísimo canto en elocuentes párrafos, que vino a destruir el poder de los hijos del mal, espera que sus hijas, las mujeres católicas, conculquen en estos momentos de angustia suprema la cabeza de la revolución, que

se ha enroscado al árbol de la patria, y amenaza secarlo y destruirlo.

La mujer salvó siempre puede decirse lo que hizo perder la apatía del hombre, y una vez más la Iglesia espera que la mujer sabrá salvar a España y devolverla la paz y el bienestar.

Teje un canto a Mallorca, de la que dice la mujer es la más bella flor, por la generosidad de su alma y por su piedad y cooperación constante, que con toda seguridad han de hacer que nuestra patria vuelva a ocupar el sitio que le corresponde.

El Dr. Guallar, que fué constantemente e interrumpido por la concurrencia, fué al terminar coronado con una larga y calurosa ovación.

Seguidamente el Presidente de la "Unión de Derechas" don Luis mento.

Después de las elocuentes palabras pronunciadas por el señor Guaforteza pronunció brillante parlamento, dijo, en sus brillantes conferencias, cábeme únicamente darle, en primer lugar, las gracias por haber acudido a nuestro llamamiento decirle que "Unión de Derechas" se felicita de haber sido una de las Entidades que han tenido la dicha de escucharle y la honra de tenerle unos días como huésped de honor; y en segundo lugar he de dar también las gracias al ilustre sociólogo por las enseñanzas que le el hemos recibido.

Don Santiago Guallar nos ha expuesto de manera clara y precisa cual es el camino a seguir para cumplir con las normas de la Doctrina social de la Iglesia; para ello nos ha resumido magistralmente la Enciclica "Rerum Novarum" del más insignificante sociólogo del siglo pasado y nos ha dicho también que ha sido recordada y puesta al día en la "Quadragesimo anno" de nuestro amadísimo Pontífice reinante Su Santidad Pío XI, de quien muy bien puede decirse que es la reencarnación vigorizada del inmortal autor de "Rerum Novarum".

Muchas son las consecuencias que he sacado de las conferencias del señor Guallar, y con satisfacción he de decir que "Unión de Derechas" está en un todo identificada con ellas, pero una he de recoger de un modo especial; la constitución de los Sindicatos profesionales.

Como católicos tenemos obligación de cumplir íntegramente con los preceptos de la doctrina social de la Iglesia y esta nos obliga a apoyar la constitución de agrupaciones obreras que coloquen al proletariado al mismo nivel que el patrono, sin que nunca aquel pueda ser víctima de la ambición de un patrono poco escrupuloso; pero tened en cuenta que estas agrupaciones han de ser exclusivamente dirigidas por obreros capacitados e instruidos y para conseguirlo recabo la cooperación de todos para que por cuenta de "Unión de Derechas" pueda el obrero que designemos, asistir al curso que a principios de Enero ha de tener lugar en Madrid, en la Casa de El Debate. Adelantándome a vuestras decisiones cuando estuve en Madrid, hablé de este asunto a don Angel Herrera y me ofreció para Unión de Derechas un puesto en el citado curso.

Como una de nuestras principales misiones es la de conseguir una completa armonía entre el capital y el trabajo, llamaremos también a los patronos afiliados a nuestro campo para que a su vez organicen el Sindicato Patronal.

Ambos funcionarán separadamente y con completa independencia; designarán de su seno los elementos que crean convenientes para formar un comité mixto, que alejado de pasiones y de odios, obre para el bien común, con estricta justicia y suavizando con el bálsamo de la caridad cristiana las relaciones entre el capital y el trabajo.

Y para terminar réstame únicamente decirle al señor Guallar que hoy ha puesto la primera piedra de nuestro edificio en el que todos debemos laborar para el bienestar general, y si vosotros me ayudais le invito para que a fines de Enero vuelva a Mallorca para asistir a la inauguración del citado edificio.

Grandes aplausos ahogaron las últimas palabras del orador.

## La Inmaculada Concepción

Este inenarrable privilegio, la plenitud de gracia invadiendo como una onda de celeste resplandor el instante original de la existencia de María por un favor anticipado de la Redención, es a no dudar el don más suntuoso y magnífico, la excelencia más alta de la Virgen, la piedra más fúlgida de su diadema, el ornamento más espléndido de su augusta persona y del paraíso.

Dios no pudo, ciertamente, hacer menos en favor de la predestinada para Madre suya, pero tampoco pudo hacer más. Es tanto lo que María estima ese don, que si por un imposible se la pusiera en trance de optar, en forzosa disyuntiva, entre ser Madre del Verbo o no ser inmaculadamente concebida, sin vacilación hubiera elegido esto último, fiel al principio de que la dignidad oficial o exterior de la persona tiene muy escaso sentido si no va acompañada de la correspondiente dignidad interior.

Bien será traer hoy al recuerdo que la Inmaculada Concepción no es solamente un objeto excelso propuesto a nuestra veneración y nuestras reverentes admiraciones: encierra un subido valor intelectual y felices influencias morales que debemos apropiarnos mediante una cordial meditación.

Como excepción que es, al modo de elevada cumbre que se alza sobre desolado país única y solitaria, nos sirve de punto de referencia para apreciar la situación general de la humanidad en parangón con sus destinos. Por contraste nos damos cuenta de que el género humano se aleja mucho actualmente del diseño ideal del Supremo Artífice y se nos exhibe en su cruda realidad el llamado pecado original, cuyas consecuencias son esos gérmenes infecciosos que anidan en los pliegues más profundos de nuestra naturaleza, esos fermentos malignos, esas desviaciones funcionales que se llaman egoísmo, ambición, apetito ilimitado de riquezas, sensualidad. ¡No tenía razón Rousseau al declarar con tanto énfasis que nuestra naturaleza nace buena, total y francamente buena!

En consecuencia, se nos dicta la ley preciosa del auténtico progreso. El punto de partida de este no es el impulso espontáneo, el juego libre de las potencias, la ampliación arbitraria de la individualidad según el espíritu renacentista, imitación de aquel pagano que exponía Callicles en los diálogos de Platón, para quien la norma de la vida debe ser "dar a las pasiones todo el vuelo posible, no contrariarlas en nada, ponerse con energía y habilidad en condiciones de satisfacerlas y de cumplir el menor deseo al punto que se despierte". La base de todo progreso tiene que ser la purificación moral, obtenida mediante la represión de instintos y malsanas tendencias. De esta suerte se hace evidente que toda marcha de la humanidad será falsa y torcida, si no está presidida por esa gran ley de la mortificación que se simboliza en la Cruz.

El misterio de la Inmaculada Concepción, diligentemente asimilado con aquella que llamó el Dante "luce intellettuale piena d'amore", ejerce una poderosa influencia as-

Finalmente el señor Guallar agradeció los elogios tenidos para su persona y prometió acceder, siempre que se lo permitieran sus ocupaciones, a la inauguración del edificio social de Unión de Derechas, que será la base de una era de paz y prosperidad.

El acto dióse por terminado entre el mayor entusiasmo.

Este inenarrable privilegio, la plenitud de gracia invadiendo como una onda de celeste resplandor el instante original de la existencia de María por un favor anticipado de la Redención, es a no dudar el don más suntuoso y magnífico, la excelencia más alta de la Virgen, la piedra más fúlgida de su diadema, el ornamento más espléndido de su augusta persona y del paraíso.

El célebre escritor Amicis que visitó España en el siglo pasado, no era un espíritu religioso, pero si noble y accesible a toda delicada emoción. Con frase calurosa nos dejó descrita la impresión que le produjo contemplar en el Museo del Prado una de las renombradas Concepciones de Murillo.

"En el Museo de Madrid existen cuatro grandes Concepciones. Ante estos cuatro lienzos me pasaba las horas, inmóvil, casi en éxtasis. Me gustaba extraordinariamente aquella virgen, no terminada, que tiene los brazos cruzados sobre el pecho y la media luna a los pies; muchas la posponían a las demás y a mí me causaba ira oírle decir; era yo presa de una inexplicable pasión por por aquella imagen. Mas de una vez mirándola, noté que las lágrimas se me saltaban de los ojos. Ante aquel lienzo, mi corazón se ennoblecía, y mi espíritu se elevaba a un nuevo y desconocido cielo de ideas. No era el entusiasmo de la fe; era un deseo, una aspiración inmensa a la fe, una esperanza que me hacía vislumbrar una vida más noble, más fecunda, más bella que la que había vivido hasta entonces; un nuevo afán de rezar, un deseo de amar, de hacer bien, de padecer por los demás, de expiar mis pasadas culpas, de ennoblecer la mente y el corazón".

Si a la simple contemplación estética es dado despertar tales sentimientos de dignificación moral, lógico es que el verdadero culto religioso lo promueva con mayor eficacia.

España necesita como nunca volver los ojos y el corazón a esa sobrenatural belleza, en esta hora mublada y turbulenta, para copiar en sí los rasgos de la clásica efigie bíblica: cercada la cabeza con las estrellas de las cristalinas tradiciones virtudes y aplastada bajo los pies la serpiente venenosa del gran error del naturalismo.

El Magistral de Burgos  
(Prohibida la reproducción).

## La Juventud Oratoriana

El pasado domingo celebráronse en San Felipe Neri solemnes cultos para celebrar la inauguración de la Juventud Oratoriana, establecida en dicha iglesia bajo la advocación de María Inmaculada y San Felipe Neri.

Por la mañana el Excmo. y Reverendísimo Arzobispo-Obispo de Mallorca doctor Miralles impuso las medallas a los nuevos congregantes, declarando canónicamente inaugurada dicha congregación y adhiriéndola a la Federación de Juventudes Católicas.

A continuación el M. I. señor don Juan Quetglas, celebró solemne misa de Comunión general, pronunciando "intra missam" sentida plática.

A la sagrada Mesa se acercaron crecido número de congregantes y hermanos del Oratorio Parvo.

Por la tarde, en el local social de la Congregación, artísticamente adornado, se celebró una velada literario-musical.

En el estrado presidencial tomó

asiento el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral, a quien acompañaban el Preposito del Oratorio, Rdo. Padre Juan Ginard, C. O.; el Rdo. don Francisco Sitjar, Cura-Económico de la parroquia de S. Miguel; representaciones de las Ordenes Religiosas y los directores de las Congregaciones para jóvenes establecidas en nuestra ciudad.

También ocupó puesto de preferencia la junta directiva de la Juventud Oratoriana.

Pronunciaron sendos discursos los jóvenes Agustín Buades y Guillermo Nadal, vicepresidente y presidente respectivamente de la Juventud.

También habló el Rdo. Padre Juan Ginard, explicando el significado y la orientación de la nueva congregación.

Finalmente el señor Nadal Garau resumió los discursos, felicitando a la nueva asociación e implorando la bendición del cielo para sus directores y asociados.

En los intermedios se recitaron algunas poesías, y la orquestina "The Royal Jazz" y un notable "cuarteto" interpretaron escogidas composiciones.

Todos los que tomaron parte activa en el acto escucharon cálidos aplausos del selecto y numeroso auditorio.

## Micuel Ramis Alonso Prev.

Libre de apunts en la formació  
intel·lectual  
Llibret indispensable en els centres de  
juventut estudiosa, utilíssim per els  
necessos de formar-se intel·lectualment.  
Llibret que fa economisar temps, na-  
senyant a llegir amb fruit i escriure bé.  
Se ven a 1 pt. en la Lib. Guasp

## COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata  
Dentaduras usadas  
Monedas antiguas de oro, plata y cobre  
J. MIRO  
Sindicato, d. (al lado de la chocolatería  
Bordoy).

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Servicio diario de excursiones a los más  
bellos parajes de la isla  
PRECIO INCLUIDO TREN Y AUTOMOVIL  
Al Santuario de Lluch  
En primera clase (ida y vuelta) 11'15.  
En segunda clase (ida y vuelta) 8'00  
A las Cuevas de Manacor  
En primera clase (id. id.) 10'00  
En segunda (id. id.) 8'30  
(Los días de concierto (jueves y domingos)  
el billete en segunda clase cuesta  
solamente 7'60)  
A las Cuevas de Artá:  
(Todos los días menos los sábados)  
En primera clase (ida y vuelta) 14'80.  
En segunda (idem idem.) 12'85  
(Los sábados).  
En primera clase (ida y vuelta) 10'30.  
En segunda (idem idem.) 8'45.  
A Cala Ratjada:  
En primera clase (ida y vuelta) 17'50  
En segunda (idem idem) 14'90  
A Alcúdia, por La Puebla:  
En primera clase (billete sencillo) 6'75  
En segunda (idem idem) 4'95  
A Pollensa por Inca:  
En primera clase (ida y vuelta) 9'70  
En segunda (idem idem) 6'15  
A San Salvador (Felanitx)  
En primera clase (ida y vuelta) 10'40  
En segunda (idem idem) 6'75

## Color de jaramago

Hay que conocer a Remigio Bello, médico de una simpática capital andaluza, para hacerse cargo del afecto que sabe inspirar, no sólo a los enfermos, sino también a sus amistades y conocimientos en general.

El buen médico es el paño de lágrimas de los pobres; y en el terreno social puede decirse que no hay fiesta, ni conmemoración, ni acto público solemne en que Remigio no toque pito importante, que a eso está llamado por su talento y sus ganas de servir a todo el mundo.

Resultado de su manera de ser es la popularidad que disfruta, popularidad que en los clientes se convierte en ilimitada confianza en el saber del médico. Dice la gente: "¡pa curá es único y toito lo que dice este hombre es la pura verdad chipén der to y por tó".

Pues señor, que Juanito la "Cotorra", amante del vino y de la frescura espiritual, hombre de gracia que tiene un modo de mirar propio y singular, pues cuando hablamos con él advertimos en su mirada una quietud expectante y extraña, cayó con un terrible dolor de hígado, e inmediatamente llamó a su ídolo en medicina, nuestro ilustre doctor Remigio Bello.

Entró éste sonriendo, como siempre en la habitación del paciente, que lo recibió, con toda la alegría posible en un mal tan doloroso e inaguantable.

—¿Qué es eso, "Cotorrita"?  
—Ay, don Remigio de mi arma, esto es morirse!  
—¿Dónde te duele, vamos a ver?  
—Aquí, en sarva sea la parte...

—Bueno, bueno... dice Remigio mientras tamborilea con los dedos en la región dolorida del vientre. Bueno, saca la lengua, niño. Bien... Mira, estate quieto que voy a verte una cosa.

Y aproximándose al enfermo le levanta un párpado, y dice:

—Ciertos son los toros, cosa de hígado es, porque tienes todo el globo del ojo amarillo como el jaramago.

La "Cotorra" se pone muy serio, carraspea un poco, vacila y por fin rompe a hablar:

—Mir usted, don Remigio, usted dice siempre la chipén del tó, pero pa su gobierno le diré que ese ojo que usted me ha visto es el falso... porque desde chiquitito lo tengo de cristá...

Nuestro Remigio se mordió el labio superior, dijo dos o tres tentorías, mandó no sé qué emplasto y salió de la casa como perro que arrastra un latón.

La "Cotorra", a pesar de su devoción por el médico, guiño con el ojo legítimo a sus familiares y de pronto le entró un ataque imponente de risa...

Me decía algún tiempo después: "Mir usted, don Manué, no es por divertirme con don Remigio, que pa mí es sagrado, pero de la fuerza tan grande que hice riéndome me puse bueno... Der tirón de la risa se me quitó la piedra del hígado. Ese es el hombre más grande de España: ¡se equivoca, hase reír, y cura!"

Manuel Sinot

(Prohibida la reproducción).

## Crónica de fútbol

## El delantero centro

No hace mucho que hacía constar mi desolación porque nadie me hablaba de ese centro medio que tanta falta está haciendo para el equipo nacional.

Este puesto y el de centro delantero son los que más dudas y vacilaciones han supuesto en los últimos años.

Sobre todo el delantero centro desde que a Rubio hubo que dejarle a un lado y después él se esfumó.

Sin embargo, ahora mi pecho se abre a la esperanza. Me podré quejar de falta de centro medio pero lo que es por sugerencias de delanteros centro nado en la abundancia.

No tendré que salir a buscarlo con listerna como Diógenes y perdonen ustedes que se halle tan sobada la comparación.

Ahora sí que necesitare ir con barbas postizas y gafas negras pues si ya han caído me tuviesen al alcance de su mano?

Porque convenia saber que estos días han aumentado las cartas más o menos anónimas de modo alarmante. Y rara es la que no habla de un delantero centro.

Pero hay sobre todo tres que tienen una mayoría abrumadora de partidarios.

Son los que disfrutan del favor especial del público Olivares. Lengara y Bata, citados sin buscar la relación de votos.

No faltan quienes patrocinan a Cholin y Elicequi, triunfador contra el Zaragoza, a Garreta y Arocha, a Sañudo y Campanal, al asturiano Herrera, etc.

Detalle significativo y que demuestra lo pronto que olvida la gente. No me hablan de Samitier sin duda porque ha estado retirado, por lesiones, unas semanas.

Y un detalle más significativo sólo en una carta se habla de Rubio. Y ¿para qué? Para decirme que

si se decidiese a jugar Cairo, si Rubio jugase como en 1929...

Pero aún faltan unos meses hasta que llegue el primer partido internacional y es un poquillo prematuro hablar de cosas decisivas ni casi decisivas.

Ya llegará ¡ay, antes de lo que se supone! el día en que sea preciso decirlo todo y entonces veremos si lo de hoy es igual o si es muy distinto.

Es curioso cómo opinan mis aconsejadores epistolares.

El que ellos dicen es siempre el mejor. Pero de modo "indiscutible". Consideran que el partido en que han visto a su ídolo es punto menos que el más difícil que se le puede presentar para ser probado.

No se limitan a decir, por ejemplo: "está magnífico, por esto y lo de más allá". Siempre añaden rotundamente: "todos los demás son muy inferiores".

¿Los han visto? ¿Han tenido informes directos de ellos? Y eso ¿qué importa?

Cierto que los consejeros espontáneos, exentos de toda responsabilidad, pueden permitirse tales libertades y hasta es posible que duerman muy convencidos de que han realizado una presión sobre el seleccionador.

Concedámosles esa satisfacción y aquella libertad en gracia al placer que nos proporcionan al enterarnos de ese resugir del delantero centro.

Un delantero centro que no incarnará en la concepción antigua, que lo señalaba como conductor de línea, sino que es un delantero centro exclusivamente práctico, en cuanto que, su misión, la convierte de modo especial en fabricante de goals. Y goals son triunfos.

Es el delantero centro que recibe el balón y que sabe manipular con él. Que le llega un pase y él lo convierte en un tiro certero sin

pérdidas de tiempo que le cierran el camino o le detengan el pie. Es el hombre que acaso, a quien siempre se le teme, que atrae al enemigo dejando así paso libre al compañero y que en el momento en que trata de atender a este y él se ve libre de obstáculos produce la conmoción en la meta enemiga.

Aun ha de caminar bastante antes de que llegue abril y en los choques de la Liga tendrán buena ocasión de examinar a sus ídolos y de compararlos con quienes lo son de los demás, todos los consejeros del seleccionador.

Que este también tendrá que hacer lo mismo siguiéndoles personalmente, por medio de la competente crítica y por medio de otros aconsejadores. De todos modos buen síntoma es que a estas horas hayan resonado con tanto estruendo los canchales de los ejes de diversos ataques.

José María Mateos.

(Prohibida la reproducción).

## El Círculo Tradicionalista y la festividad de la Inmaculada

## En el Círculo Tradicionalista

Para conmemorar la Festividad de la Inmaculada, Patrona de España y de nuestro Requeté, la Junta del Círculo Tradicionalista, Requeté, Margaritas y Juventud Escolar, han organizado para el próximo jueves los siguientes festejos:

Por la mañana, a las nueve en la iglesia de la Concepción bendición solemne del Banderín del Requeté, siendo padrinos del mismo don José Quint Zaforteza, Presidente del Círculo y doña María Antonia de Habsburgo-Lorena de Orlandis, Presidenta de Honor de las Margaritas, por el M. I. Dr. Montagut, canónigo de Badajoz.

Al final de la bendición, se cantará el Tedeum, de Tortell.

Acto seguido Misa de Comunión general en la que se cantarán motetes por el Orfeón Tradicionalista, con plática por el Rdo. don Valentín Herrero, Vicario de la Santísima Trinidad.

Al final se cantará la salve. Tarde, a las dos, banquete en el Grand Hotel, al que jodrán asistir todas las entidades pertenecientes a la Comisión Tradicionalista.

Precio del Ticket, 10'00 pesetas. Tarde, a las seis y media: Gran Velada literario musical, en honor de la Inmaculada bajo el siguiente programa:

1. — Himno del Requeté.
2. — Poesía por don Miguel Sabater.
3. — Canto por el Orfeón Tradicionalista.
4. — Poesía por don Jerónimo Massanet.
5. — Himno de las Margaritas.
6. — Romanza por la Margarita, doña Anita Villalonga.
7. — Hará uso de la palabra el Presidente de la Juventud Escolar.
8. — Jota dedicada a los Tradicionalistas.
9. — Hará uso de la palabra el Presidente del Requeté don Fernando Cortés.
10. — Discurso por el Presidente del Círculo don José Quint Zaforteza.

1. Conferencia por el M. I. señor don José Montagut, Canónigo de Badajoz. Habrá bandeja.

Nota. — La Junta Organizadora se reserva el derecho de alterar el orden del programa.

## Urge vender

Casa-chalet y un solar calle de Pablo Iglesias número 41, cerca la Plaza de Toros.

## NOVETAT LITERARIA

## Perfils de la Ciutat

DE ANDREU CAIMARI, PRE.

Visió de la Mallorca autèntica qui vibra de catòlicitat. — L'inquietud del món actual hi palpita plàcida en els nostres camps, en les petites havetes i en les havetes excel·lents; en les nostres costums cristianes; en els nostres personatges típics, la *Beata* i *Bianquerma*. — En la *Ciutat-Pagosa* trobam definitiva concòrdia els pagesos i ciutadans el *concomente* i *canavella*.

UN LLIBRE estimulant i amenesíssim, editat pàlcrament a "L'Esperanza". De XII-270 pàgs.

5 pessetes

## El conflicto del Chaco

Se inician trabajos para solucionar el conflicto

La Paz. — Bolivia ha aceptado la designación de una comisión militar para el Chaco, que debería colaborar en los trabajos encaminados a encontrar una solución al conflicto pendiente.

Por otra parte esta nación que ya había aceptado el arbitraje, se muestra dispuesta al establecimiento de una zona neutra en el Chaco.

Un avión boliviano derriba a otro

La Paz. — Después de diez minutos de combate, un aparato boliviano ha logrado derribar a un avión paraguayo, que hizo explosión y se incendió al chocar con el suelo.

## El viaje de Trotzky

El jefe comunista se dirige a Turquía Esbjerg. — El señor Trostzky, que llegó ayer noche a esta población, ha embarcado a la 5'15 a bordo del vapor "Bernstorff" con destino a Dunkerque desde donde se dirigirá a Turquía.

## MUSICALES

## RECITAL DE PIANO

Esta tarde, a las cuatro y media, la pianista oDlores Porta, pensionada por nuestra Diputación, se dará un recital en el Teatro Principal.

He aquí el programa:

- I. Preludi i Fuga (e do diesi major) — J. S. Bach.
- Sonata op. 81, núm. 26. — Beethoven. — Adagio-Allegro (L'adéu)
- Andante espressivo (L'absència).
- Vivacisimante (El retorn).

- II. Preludi op. 28 núm. 15.
- Estudi (e mi bemoll menor) op. 10, núm. 6. — Estudi (e do menor) op. 10, núm. 12. — Balada (e la bemoll major). — Chopin.

- III. Cansó i dansa núm. 2. — Cansó i Dansa núm. 4 — Mompou.
- Ritual de Pagesia, Samper.
- I — Als olivars.
- II — De vetllada, a la llar.
- III — Al figuerals.

## DE ARTE

## EXPOSICION PUGET

Hoy, día 7, a las seis de la tarde, tendrá lugar, en las Galerías Costa, la inauguración de un Exposición de obras del conocido pintor ibicenco don Narciso Puget. La exposición se clausurará el día 20.

He aquí el catálogo:

1. Un día de campo. — 2. Retrato. — 3. Contraluz. — 4. El paseo. — 5. El orfeón en "Cala Llonga". — 6. La merienda Popular. — 7. Na Margalideta. — 8. En la carretera. — 9. Salida de cine. — 10. Fiesta de pueblo.
11. — Pórticos de Santa Eulalia número 1. — 12. Arando. — 13. El mercado. — 14. — A la merienda Popular. — 15. El correo de Pal-

ma. — 16. En la playa. — 17. Cailadora. — 18. Al baile. — 19. Después de las regatas. — 20. Cortejando.

21. Del pozo. — 22. A la ciudad. — 23. Salida del Colegio. — 24. A la fiesta. — 25. A sa finestra. — 26. A vila. — 27. — Pórticos de Santa Eulalia, número 2. — 28. Al pueblo. — 29. Un naufragio. — 30. A Maix. — 31. Los dos rivales. — 32. — Formenterita. — 33. Recogiendo frutas.

## Rosario Perpetuo

La Asociación del Rosario Perpetuo celebró solemnemente el pasado domingo la función mensual que revistió mayor entusiasmo que de costumbre por coincidir con la posesión de cargo del nuevo Director.

Bastantes caballeros pertenecientes a la Asociación y numerosas señoras acudieron a la fiesta y a todos animó el Padre Director con fervorosas palabras a trabajar con incansable entusiasmo en la restauración pública y solemne del santo Rosario, cuya expresión es la fiesta que mensualmente se celebra.

Reinó grande entusiasmo que hace augurar un porvenir consolador para esta Asociación y para la devoción del santo Rosario, tan recomendada por la Iglesia y tan arraigada en nuestra tierra.

## MUCHACHOS

Se necesitan en la Imprenta "La Imprenta "La Esperanza" Lonjeta, 11.

## EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.

por FEDERICO GROTE

Segunda edición. Interesante folleto de 95 páginas. DOS pesetas. De venta: Imprenta "La Esperanza", local).

## Películas Pathé-Baby

Todos los que deseen, vender, o cambiar películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigirse a "Acción Cristiana". Al mudaina, 13, de 7 a 9 de la noche.

## RECORDATORIOS DE DEFUNCION

Impresos

Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, litotipia, y fotograbado desde CINCO A TREINTA PTAS. CIEN

## Vademecum de la Acción Católica

Obra prologada y recomendada por el Eminentísimo señor Cardenal Segura. Precio: 3'50 pesetas. De venta: Imprenta "La Esperanza"

# - INFORMACION TELEGRAFICA -

## Desde Madrid

**En las Cortes, al discutirse el presupuesto de Marina, Balbontín advierte que de 167 millones que se gastaba en tiempos de la Monarquía, se va a pasar a 260 millones, y pregunta a los socialistas si sus doctrinas les permiten votar los presupuestos de Guerra y Marina**

**Al pretender hablar Botella sobre lo de la Telefónica, no se le permitió hacer uso de la palabra, promoviéndose un gran escándalo**

### Declaraciones de Gil Robles y el mitin de Acción Popular

Madrid 6 (11'40 m.)

El Diputado a Cortes don José María Gil Robles ha sido interrogado por un periodista.

Dijo que no le sorprendió la suspensión del mitin de Acción Popular.

Hace días, dijo, que tenía noticias que las Juventudes de los partidos extremistas de algunos representantes en el Gobierno, iban a promover desórdenes. Se proponían reunirse en un local céntrico para perturbar y promover desórdenes a la salida.

Habló sobre ello con algunos representantes de los partidos y con el Ministro de la Gobernación.

Nosotros, le dije, que firmes a nuestros propósitos no promoveríamos ningún incidente, pero que rechazaríamos enérgicamente cualquier intento de perturbación en el ejercicio de nuestros derechos.

Los rumores que se acentuaron 24 horas antes del mitin revelaban claramente el propósito de provocar incidentes, parecidos a los del 11 de mayo, que determinaron una represión por parte del Gobierno y serviría para dar exactitud a la calumnia que se viene repitiendo de que las Derechas están en contacto con extremistas e izquierda. El objeto era provocar un complot.

La jugada, añadió Gil Robles, era demasiado absurda para que las Derechas no cayeran en la cuenta.

Así se lo dije al Ministro de la Gobernación, cuando me llamó el sábado para participarme la suspensión del acto de Acción Popular.

Protesté a Casares en forma enérgica por la suspensión y por la maniobra que demuestra el temor que tiene una fuerza derechista, tan potente para nosotros.

El camino está bien claro. Seguir trabajando, recogiendo la opinión, de cada día mas potente y tener cuidado de no proporcionar al Gobierno un nuevo 10 de agosto para que le sirva de inyección para tirar unos meses, ahora que se encuentra agonizante.

### La huelga de Duro Felguera

Madrid 6 (12'10 t.)

Gijón.—Los Comités de la Federación Regional de Asturias, Palencia y León, han publicado en los periódicos una nota diciendo en relación a los rumores circulados acerca de la huelga general por solidaridad con los metalúrgicos de Duro Felguera, que recogiendo ambiente de los obreros, la Confederación declarará la huelga en todas las zonas de su influencia si no se resuelve rápidamente el conflicto metalúrgico, no habiéndolo hecho antes porque los propios huelguistas de Duro-Felguera pidieron que no se iniciara hasta que ellos lo considerasen oportuno.

Termina la nota anunciando que se dará la orden del paro general llegado el momento; pero entre tanto todos los obreros deben permanecer en sus puestos.

### La huelga general en Salamanca

Madrid 6 (11 m.)

Salamanca.—El Gobernador dijo que hoy publicará un bando para garantizar la libertad de trabajo de cuantos deseen trabajar y el comercio que desee abrir para lo cual ha concentrado la benemérita. Espera que la huelga general anunciada en toda la provincia para el día 10, no llegará a estallar.

El paro hoy, es completo, incluso los cafés están cerrados.

No se publican los periódicos.

A pesar de la lluvia, constante, los obreros pasean por la plaza Mayor, en actitud pacífica.

El Alcalde ha desmentido las cifras de los parados que ha dado la Federación Obrera y la Confederación del Trabajo.

Al terminar octubre haba, en total 333 parados, de todos los oficios, perteneciendo al ramo de construcción 290, de ellos 160 peones.

Durante la última semana se despidió a 7, pero ayer se había solicitado para las obras contratadas, quedando, por tanto, pocos parados.

Anoche, la población presentaba aspecto de tristeza. Todo estaba cerrado. Nadie circulaba por las calles. Solo las fuerzas patrullan.

El Gobierno civil, Teléfonos y todos los edificios públicos están custodiados por la benemérita.

### El conde de Vellano llega custodiado a Gijón

Madrid 6 (11 m.)

Gijón.—En el expreso, custodiado por varios policías ha llegado el señor conde de Vellano, reclamado por el Juzgado del distrito de Oriente.

Pasó a la cárcel, ocupando una celda de los presos políticos.

### La Gaceta

Madrid 6 (1'50 t.)

En la "Gaceta" de hoy se publican las siguientes disposiciones:

Ley de reorganización de los servicios de Administración de Hacienda pública.

Circular declarando la nulidad del fallo del Tribunal de Honor constituido en la plaza de Madrid, el 29 de junio de 1928 que juzgó al coronel de Estado Mayor don Manuel García Morales por el cual se acordó la separación del servicio.

Publica también una orden relativa a las enseñanzas de adultos y adultas en las enseñanzas de primera enseñanza.

### Asunto de Baleares CURSOS EN EL INSTITUTO DE IBIZA

Madrid 5 (1'30 t.)

En la "Gaceta" de hoy se publican las siguientes disposiciones:

Encargando del curso de Educación Física en el Instituto de Ibiza a cinaT7 shrdlu emfny emfny emfny don Juan Edin, Licenciado en Medicina, con la indemnización anual de 1.500 ptas.

Idem a don Francisco Dualde Bermúdez, del curso de francés del mismo Instituto, con la indemnización de 4.000 ptas.

Idem a don Miguel Mejou del curso de Literatura del mismo Instituto y con la misma gratificación.

### NUEVO CATEDRÁTICO

Madrid 6 (1'50 t.)

En la "Gaceta" de hoy se publica un decreto nombrando a don Manuel Segarra Borrás para desempeñar la cátedra de la asignatura de Latín del Instituto de Ibiza.

### NUEVO JUEZ DE INCA

En la "Gaceta" de hoy se publica un decreto nombrando para la plaza de la categoría de Juez de término a don Miguel de la Peña de Andrés García, excedente y disponiendo pase a servir en el Juzgado de primera instancia de Instrucción de Inca.

### Consejo de Ministros

Se estudió lo referente al Tribunal de Garantías

Desde las diez y media de la mañana a las dos y media de la tarde, permaneció reunido el Consejo de ministros en el palacio de Buenavista.

A la salida el ministro de Agri-

cultura dijo que no se facilitaba referencia oficiosa de la reunión, pues sólo — según dijo — se trató del proyecto de constitución del tribunal de garantías constitucionales, cuyo estudio se llegó al artículo 59.

El ministro de Instrucción pública amplió la referencia diciendo que como el proyecto era muy extenso y urgente, se había acordado la formación de una ponencia interministerial, integrada por la Presidencia, Justicia, Hacienda e Instrucción pública, la cual se dedicará a estudiar intensamente el proyecto, ultimándolo cuanto antes.

La ponencia se reunirá mañana por la tarde, en el despacho de ministros del Congreso.

### Las Cortes Constituyentes La sesión de ayer tarde

El presupuesto del ministerio de Marina

A las cuatro y cinco minutos abre la sesión el señor BESTEIRO.

Los escaños y tribunas están desanimados.

En el banco azul el ministro de Marina.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día y es aprobado definitivamente un dictamen sobre concesión de un suplemento de crédito de 150.000 pesetas al vigente presupuesto de gastos de la sección tercera del Ministerio de Marina.

(Entra el ministro de Hacienda).

El PRESIDENTE anuncia que va a comenzar el debate de totalidad del presupuesto de Marina y da cuenta de la forma en que se desenvolverá la discusión.

El señor MANTECA consume el primer turno en contra, impugnando diversos capítulos del dictamen con atinadas observaciones.

Combate los sueldos de algunos funcionarios que juzga excesivos y dice que con la supresión de algunas delegaciones y subdelegaciones se podría introducir en los presupuestos un ahorro de un millón de pesetas.

(Entra el ministro de Obras Públicas).

Se condeula de la triste situación de los torreros de faros, a los que califica de parias del presupuesto.

Termina pidiendo la intensificación de los transportes marítimos, porque nuestro comercio exterior está a merced de compañías extranjeras de navegación.

El ministro de HACIENDA lee varios proyectos de ley.

HONORATO CASTRO por la comisión, le contesta.

Ocupa la presidencia Barnés.

FANJUL consume el segundo turno en contra de la totalidad. Resalta el incumplimiento de la promesa de traer a las Cortes un programa de política naval, que dice que debiera haberse traído al presupuesto igual que el anterior con ligeras modificaciones, pero, se ha traído una política internacional en cuyo sentido el Gobierno no ha declarado. La cantidad consignada para esta habilitación pequeña, nada resuelve. Si se precisan acorazados que se construyan de nuevos, pues arreglar el España y el Jaime I es gastar dinero sin ninguna finalidad práctica.

SUAREZ PICALLO consume otro turno y pide se transformen en industria civil los magníficos astilleros del Ferrol para evitar condenar a los obreros especializados. Se ocupa de la marina civil diciendo que la política española debe orientarse hacia el mar y agrega que la política española de comunicaciones marítimas ha sido desastrosa, ocur-

riendo que mientras las compañías españolas se arruinaban apesar de las subvenciones del Estado otras extranjeras se enriquecían transportando emigrantes y mercancías españolas a América.

Pide se de preferencia a la política pesquera dando aspecto social a esta cuestión y protegiendo al pescador.

FIGUEROA ONEIL consume otro turno. Aboga por la reducción de fletes de exportación para facilitar el comercio nacional.

Ocupa la Presidencia Besteiro.

RIO consume otro turno en contra de la totalidad.

BALBONTIN, interviene y expone el desencanto del país al ver que la República resulta de tipo belicoso, pues los presupuestos de Guerra y Marina denotan que el país se complica en los laberintos de una guerra fuera del territorio nacional.

El último presupuesto de Marina de la Monarquía ascendía a 167 millones y éste llega a 260 Pregunta a socialistas si suse doctrinas les permiten votar los créditos que se piden por guerra y marina.

PÉREZ MADRIGAL, después de algunas broncas que producen risas, resalta las heroicas derrotas de nuestras instituciones armadas en la historia contemporánea y elogia las reformas militares.

ROMA RUBIES por la comisión, le contesta.

Se lee una proposición incidental pidiendo que no ha dado lugar para deliberar sobre la proposición presentada acerca de la telefónica.

Se produce un escándalo al negar Besteiro, a Botella, constantemente la palabra.

AZAÑA resalta que el asunto de la Telefónica ha llegado a una ampliación grande y delicada y aunque nada va contra el interés de España cualquiera que sea la resolución, el Gobierno no motivará una catástrofe. El Gobierno hace suya esta proposición y recaba la responsabilidad y espera que continúen con cordialidad las conversaciones que sobre dicho asunto se sostiene. Termina erhortando a las Cortes a que acepten la proposición.

Se produce un nuevo escándalo al negarse la palabra nuevamente a Botella.

Durante el escándalo se oye decir a Balbontín: La Cámara no tiene vergüenza al consentir que se imponga el silencio a los diputados.

BOTELLA y ORTEGA dicen que es intolerable y que se proponen resistir las coacciones de esta dictadura.

BOTELLA agrega: sois unos traidores los que os sentáis en el banco azul.

(Gran escándalo).

BALBONTIN: Estáis amparando a un latrocinio. ¡Que hable Prieto que los llamamos ladrones!

BOTELLA increpa a los socialistas.

BALBONTIN y los radicales se abuchean.

Se vota la proposición, aprobándose por 181 contra once, levantándose la sesión a las 8'30.

### La actualidad política

LA ENTREVISA DE AZAÑA CON LOS JEFES DE MINORIA. — MANIFESTACIONES DE MARTINEZ DE VELASCO. — REVUELO EN LOS PASILLOS

Al terminas la sesión, en los pasillos se hacían comentarios y había gran revuelo.

El jefe de los agrarios dijo que en la entrevista con Azaña, éste pidió el apoyo de los agrarios y vasco navarros quienes, a pesar de que muchos son monárquicos, por tratarse de una

cuestión internacional prestarán su colaboración al Gobierno.

Azaña expuso a los jefes de minoría el estado de las negociaciones pues parece que el Gobierno quiere ir a la revisión del contrato, de acuerdo con la Compañía.

Los agrarios y vascos estaban dispuestos a apoyar el Gobierno, pero solo lo hicieron Martínez de Velasco y Royo Vilanova, que se mostraban contrariados por la abstención de los compañeros.

### DEL SUPUESTO MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Preguntado el jefe de la minoría agraria por los periodistas sobre el supuesto movimiento revolucionario, ha contestado que al Gobierno no le preocupaba, al parecer, poco ni mucho.

### UNA PROPOSICION SOBRE LA TELEFONICA

El señor Botella Asensi, después de recoger las firmas necesarias, ha presentado a la mesa de la Cámara, una proposición relativa al asunto de la Telefónica en la que se solicita:

Que se ponga inmediatamente en vigor el contrato de trabajo entre dicha empresa y los obreros.

Que se admita provisionalmente a todos los empleados y obreros despedidos, a reserva de lo que acuerde el jurado mixto de Teléfonos.

Que se revise la constitución del jurado mixto de Teléfonos, para dar representación a las sociedades obreras que han sido excluidas.

Que se retire a la compañía Telefónomas por el término de diez años, concediéndose este servicio al Cuerpo de Telégrafos.

Y que se vote urgentemente el proyecto de ley de 10 de Diciembre de 1931 declarando ilegal y nula la concesión del monopolio de teléfonos a la Compañía Telefónica.

En la proposición figuran las firmas de los señores Soriano, Barriobero, Sediles, Algorta y otros.

### LA PROPOSICION DEL SEÑOR BOTELLA

El señor Botella Asensi manifestó esta tarde en los pasillos que suponía que su proposición sobre la Telefónica e pondrá a discusión a última hora sobre las siete y media.

Dijo que no creía que su proposición sea desechada por un "no ha lugar".

EN LOS PASILLOS. — CONVERSACION ENTRE BOTELLA, BELLO, MEQUIADES Y EDUARDO ORTEGA. — "ESTOS MODOS INVITAN A LOS DIPUTADOS A MARCHARSE", DIJO BOTELLA

Botella Asensi estaba indignado por el atropello de que fué víctima, que estimaba inculicable.

Decía que las consecuencias el Gobierno será el primero que las padecerá, pues estos procedimientos de no dejar hablar invitan a los diputados a marcharse.

esos modos, añadió, hacen un daño incalculable a la República.

Como pasara el señor Bello cerca y se sonriera, Botella le replicó:

—No se ría que son cosas muy serias y verá usted como el revuelo será de un lado u de otro.

Mequades Alvarez, que escuchaba, asentía, diciendo que nunca se había visto casos semejantes.

uardo Ortega culpaba de lo ocurrido a Zulueta por haber guardado la nota norteamericana durante 12 días sin contestación y ahora, añadía, ahogaban la voz de los diputados para que no se sepa la verdad.

El Gobierno tiene el deber de dar una explicación y terminante al país.

### CONFERENCIA AZAÑA, CASARES Y CARNER

A las 7'45 abandonaron el salón de ministros Azaña, Casares y Carner, entrando en el salón de sesiones, sin hacer manifestaciones a los periodistas.

# Desde Barcelona

## Inauguración del Parlamento Catalán

El día fué declarado festivo. —

Misa del Espíritu Santo

Con motivo de celebrarse hoy la apertura del Parlamento Catalán el día fué declarado a los efectos oficiales como festivo presentando la ciudad aspecto de gran animación.

Además de los Bancos, que han cesado sus operaciones a mediodía, han sido en gran número los comercios que por la tarde no han abierto sus puertas, atendiendo el ruego que les dirigió ayer la Cámara de Comercio.

Al anoecer, han sido en gran número las personas que se han trasladado al Parque de Montjuich para presenciar el funcionamiento de las fuentes e iluminaciones.

Ni que decir tiene que donde mayor animación se ha notado ha sido en los alrededores del Palacio de la Ciudadela, donde está instalado el Parlamento de Cataluña, que hoy se ha inaugurado con gran solemnidad y esplendor.

En el altar del Santísimo Sacramento de la Catedral, donde se venera la imagen del Cristo de Lepanto, se ha celebrado esta mañana una misa para que el Espíritu Santo ilumine a los hombres que han de estructurar la nueva vida autónoma de Cataluña.

Ha oficiado el canónigo doctor Despujol, y han asistido al acto, que ha sido organizado por la Sección Femenina de la Lliga Regionalista, la mayoría de los parlamentarios regionalistas y gran número de señoras que ocupaban la capilla del Santísimo Sacramento y a la parte de la nave catedralicia que da a la puerta de la Plaza de la Corribia.

Animación en la Generalidad. — Manifestaciones de Maciá. — Salida de la comitiva

Desde primeras horas de la mañana ha reinado en la Generalidad extraordinaria animación no permitiéndose por la tarde la entrada en dicho centro que a determinados funcionarios, a los periodistas y a las personalidades que habían de integrar la comitiva oficial.

Por la tarde, al llegar a la Generalidad el Presidente, señor Maciá, los periodistas le pidieron hiciera algunas manifestaciones, accediendo en los siguientes términos:

—Creo que hoy los corazones de todos los catalanes han de estar abiertos a la esperanza, porque será un Parlamento de catalanes, que pensarán en catalán y legislarán en catalán; que pensarán nuestros niños y e los obreros intelectuales y manuales del campo y de la ciudad, un parlamento, en fin, abierto de par en par a los afanes y a las aspiraciones de los catalanes todos, y que el Parlamento depurar estas aspiraciones pero con un espíritu generoso y de justicia, y sobre todo, responderán a que su acción sea bien generosa y envuelta en amor.

La comitiva marcha al Palacio de la Ciudadela. — En el trayecto

A las cuatro y diez minutos salió la comitiva de la Generalidad.

La comitiva descendió al vestíbulo por la escalera de la galería gótica, que es la de honor de la antigua Generalidad.

Del edificio salieron primero, ocupando varios automóviles, los consejeros de la Generalidad. En el último coche iba el Presidente de la Generalidad, con el consejero de Justicia. Precedía a los coches de la comitiva oficial el de los maceros. Los autos todos eran cerrados, a excepción del presidencial, que era descubierto.

Durante todo el trayecto hasta llegar al Palacio de la Ciudadela, el Presidente fué muy aplaudido por el público.

A las tres y media tocaron, durante largo rato, las campanas de la Catedral, en señal de júbilo por la solemnidad que iba a celebrarse.

A las cuatro de la tarde, han empezado a evolucionar sobre las calles del trayecto, a muy poca altura, dos aviones, en la parte inferior de cuyas alas se veía pintada la bandera catalana.

A las cuatro y media ha hecho su entrada la comitiva en el Parque de la Ciudadela, cuyas avenidas estaban completamente llenas de público, que ha recibido con ovaciones al Presidente de la Generalidad y demás personalidades.

Al llegar frente al palacio del Parlamento en donde habían sido levantadas tribunas para los invitados, la ovación que se ha tributado al señor Maciá y acompañantes ha sido indescriptible. Entre la concurrencia había algunas personas portadoras de banderas.

Frente a la puerta principal del Parlamento se había situado una compañía integrada por fuerzas del regimiento de infantería número 34, que ha rendido honores, presentando armas, mientras la banda de música interpretó el himno nacional.

Después de revistar el señor Maciá las fuerzas, ha pasado con los demás acompañantes al interior del edificio.

La sesión de apertura de las Cortes Catalanas

El Presidente de la Generalidad hizo su entrada en el Parlamento, precedido de los maceros y seguido de las autoridades, la comisión de diputados y los miembros del Consejo.

A su paso por los pasillos de la Cámara, el Presidente fué entusiásticamente ovacionado.

Las autoridades pasaron a ocupar la tribuna que les estaba designada y el Presidente se dirigió al salón de sesiones.

A su entrada en éste todos los diputados, puestos en pie, le tributaron nutridos aplausos.

El señor Maciá ocupó la cabecera del banco rojo y se sentaron a continuación, en dicho banco, los miembros del Consejo de la Generalidad y los consejeros de la misma en Taragona, Lérida y Gerona.

En medio de una extraordinaria expectación y un gran silencio, el señor Maciá, puesto en pie, con palabra velada por la emoción, comenzó su discurso saludando a los catalanes que han venido a formar parte del Parlamento que ha de dictar las leyes catalanas procurando, dijo, no dar un paso atrás ni un paso en falso.

Yo, en estos momentos, no puedo por menos que dirigirme también a los otros pueblos del Estado español para decirles que más que nunca sentimos un gran placer en saludarles con toda la efusión de nuestra alma.

Nosotros siempre estaremos al lado de las naciones que laboren por la obra pacífica, y es nuestro más vivo deseo convertir a Barcelona en la ciudad de la paz del mundo.

Este Parlamento, además de su labor legislativa ha de ser el guardador y propulsor de las libertades de Cataluña.

Todos los diputados, puestos en pie, acogieron estas últimas palabras del discurso del Presidente con grandes aplausos, absteniéndose únicamente de aplaudir la minoría regionalista, a excepción de don Pablo Romeva.

El Presidente de la Cámara saluda al Presidente de la Generalidad y a todos los diputados presentes, así como al pueblo de Cataluña y a

los pueblos hermanos de España.

También dirige un saludo a la República española, que, dice, es el régimen de verdadera democracia.

En estas horas de emoción termina diciendo — hemos de procurar que nuestros corazones estén a la altura de nuestros deberes.

¡Viva Cataluña!

El señor ABADAL pide la palabra.

El PRESIDENTE DE LA CÁMARA: Le advierto que en esta sesión no puede hacer uso de la palabra ningún diputado.

El señor ABADAL: Dice que únicamente deseaba saludar al Presidente de la Generalidad y hacer algunas consideraciones, pero ante la indicación de la Presidencia, desiste de su propósito.

El PRESIDENTE DE LA CÁMARA: Agradece al señor Abadal su deferencia y suspende seguidamente la sesión, saliendo todos los parlamentarios a presenciar el desfile de las fuerzas militares ante el Palacio de la Ciudadela.

Retirado el Presidente del salón de sesiones se procedió a la votación de vicepresidentes primero y segundo y pregunta a los diputados si desean hacer la votación en una sola papeleta, acordándose así.

El resultado de la votación es el siguiente:

El señor Casanovas, diputado por Gerona, 78 votos; el señor Martínez Domingo, diputado regionalista, 58 votos, y el señor Ruiz Pons, de la Unión Socialista, cinco votos.

Como consecuencia son elegidos vicepresidentes primero y segundo, respectivamente los señores Casanovas y Martínez Domingo.

Palou y Garí

Barcelona, 6-12-1932

### Para la festividad

#### de mañana

Católicos de Palma, los que asistáis al solemne Pontifical, que celebrará en nuestra grandiosa Catedral el Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo-Obispo, para honrar a nuestra Excelsa Madre y Patrona la Inmaculada Virgen María, y secundar los deseos de la Iglesia, manifestados recientemente por el actual Pontífice Pío XI, tomad con fervor parte activa en el canto litúrgico, alternando con el Coro en la Tercia y Misa "Fons Bonitatis".

Vuestro espíritu se sentirá transportado a regiones elevadas y se impregnará de sentimientos nobles y santos, magníficamente expresados por antiguos e inspiradas melodías.

La "Schola Cantorum" del Seminario interpretará en la Festividad: (por la mañana) "Ave María" a cuatro voces mixtas de Thernugnon y, (por la tarde) "Ave María Stella" a 3 y 4 voces iguales de Mitterer, "Ave María" a 3 voces mixtas de Romeu, el Motete "Inviolata" a tres voces iguales de J. Valdés, y "Tantum ergo" a voces iguales de Tartini.

Los que puedan desear tomar parte en el canto deberán estar en la Catedral a las diez. Procuran ocupar los bancos del lado de la Epístola.

Todos a la Catedral Basílica por vistos de un libro litúrgico y a cantar con entusiasmo las glorias de María para demostrar nuestra veneración y afecto a tan bondadosa Madre ya que el canto es la expresión más bella del amor.

### Notas de Sociedad

Boda

Anteayer en la capilla del Sagrado Corazón de la iglesia del Scorro se celebró el matrimonial enlace de la señorita María de la Concepción Llobera y Rodríguez, con el

joven empleado del Fomento Agrícola don Mateo Ferrer Pascual.

Bendijo la unión el Rdo. Padre Regino Sánchez de la Vega.

Fueron padrinos por parte del novio su hermano el médico don Juan y su hermano político el comerciante don Lucas Balle y por parte de la novia su tía doña María del Carmen Llobera y su tío don Rafael Coromina Llobera.

Debido al reciente luto de la novia el acto se celebró en la mayor intimidad.

Los novios a quienes deseamos toda suerte de felicidades salieron para el Puerto de Sóller.

Nombramiento

Ha sido nombrado, en estas islas, de la Compañía Trasatlántica Española el Director Gerente de la Naviera don Damián Ramis Mut.

De viaje

Para Barcelona, salieron anoche, en el "Ciudad de Barcelona", don José Cabot, don Pedro Servera, don Miguel Rosado, don Antonio Castell y don Isidro Avellanet.

En el "Atlante" salieron anoche don Antonio Gayá y don Juan Durán.

Para Ciudadela salieron anoche, en el "Ciudadela" don Antonio Pons y don Andrés Rovira.

De Barcelona han llegado hoy, en el "Ciudad de Palma" don Gabriel Borrás, el oficial de telégrafos don M. Alcina, don Pedro Estrany, y señora, don Juan Planas y señora, don José Casanovas, don Ramón Álvarez don Lamberto Juncosa y don E. Gust.

También ha llegado el canónigo de Badajoz M. I. Sr. D. José Montagut, que mañana ha de dar una conferencia en el "Círculo Tradicionalista" de esta ciudad.

Entierro

Ayer, poco antes de las doce, llegó a Sóller el tren especial conduciendo el cadáver del ex Diputado a Cortes y Director Gerente del Ferrocarril de Sóller don Jerónimo Estades Llabrés.

El pueblo de Sóller se congregó en la estación para recibir a su Hijo Ilustre que tanto trabajó en pro de la ciudad.

El féretro fué colocado en su propio despacho.

El Clero Parroquial, con Cruz alzada, le rezó un responso, terminado el cual se organizó la comitiva para el traslado del cadáver al Cementerio acto al que se puede decir asistió el pueblo en masa.

El Ayuntamiento asistió bajo mazas, presidido por el Alcalde don José María Puig.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

### La Cruzada del

#### Amor Divino

He aquí el programa de la función religiosa que celebrarán los Cruzados del Amor Divino:

Mañana, día 8, fiesta de la Inmaculada, misa de Comunión, en el Oratorio del Colegio, a las 8 y media para todos los Cruzados. La celebrará el M. R. P. Jaime Barceló. Preposición Provincial de los PP. Teatinos.

Después de la misa, exposición del Santísimo y nombramiento de la nueva con solemne Te-Deum.

Por la noche se celebrará una veida literario musical en honor de la Inmaculada y en obsequio del M. Rdo. P. Jaime Barceló, Primer Director de la Cruzada y Nuevo P. Provincial.

A las 5 de la tarde: Discurso preliminar, por don José Cladera.

El juramento, por don Miguel E. Pons.

Entrevista, por don Manuel de Ro-

Quién es más tonto?, por don Rafael Berenguer.

María Inmaculada, por don Joaquín Morell.

El manto de María, por don Juan Rocca.

Monólogo, por don Miguel Vidal.

La Patrona de España, por don Bartolomé Rotger.

Concierto por la renombrada Orquesta The Royal Jazz, formando parte de ella varios miembros de la Cruzada.

A María, por don Pedro Cladera.

El mancebo y los pájaros, por don H. Vivern.

El dulce nombre de María, por don José Orlandiz.

Conversación, por los niños Telmo Pujol, Juan March, Rafael Salvá, Paco Berga, Gabriel Rotger y Guillermo Creus.

A la Patrona de España, por don José Cladera.

Monólogo, por don Angel Gené.

Fe, por don Jaime Mas.

El laureado poeta mallorquín don José Tous, Cruzado Honorario, recitará una de sus poesías y pronunciará un Discurso.

Concierto, por la citada Orquestavincial.

## Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga

DIA DE LA INMACULADA

Se avisa a todos los señores Congregantes que la Comunión mensual obligatoria del mes de diciembre, se tendrá en la iglesia de Montesión, a las ocho y cuarto, mañana, festividad de la Purísima.

Por la tarde, es también obligatoria para la Sección mayor y menor la asistencia a la función que presidirá el Excelentísimo y Reverendísimo señor Arzobispo-Obispo de Mallorca.

Como en años anteriores se invita a los caballeros de la Prsntación y San Alonso Rodríguez.

### En la Casa de a Villa

El Alcalde, nos ha dicho con el fin de que llegue a conocimiento de los interesados, que el día 31 del actual, fine el plazo para poder pasar la revista anual de los individuos sujetos a reem plazos anteriores.

Se recuerda el asunto en evitación de los perjuicios que les irrogaría a los expresados individuos, caso del incumplimiento de dicho requisito.

Oposiciones a Oficiales terceros

Con el fin de proseguir en la lectura de los trabajos realizados por los opositores a Oficiales terceros administrativos del Ayuntamiento, hoy a las 12, se constituirá en la Sala Capitular de dicha Corporación, el Tribunal correspondiente, para que den lectura a sus respectivos trabajos los opositores a quienes han correspondido los números 20 al 29 inclusive.

### Sueltos y noticias

LOS BANCOS Y LA FESTIVIDAD DE MAÑANA. — RECTIFICACION

En contra de lo que se ha publicado equivocadamente, la hora que permanecerán abiertos mañana los bancos de nuestra ciudad, es de 10 a 11 de la mañana.

## Ultimos

### telegramas

Los encartados en el proceso de las responsabilidades

Madrid, 7 (9'30)

Parece que serán confinados en Mahón y Palma

Parece que el lugar donde serán confinados los encartados en el proceso por las responsabilidades del golpe de Estado, será Mahón y Palma de Mallorca.

### LA FILADORA

Abrigos, chaquetas, echarpes, renards, corbatas y pieles adornas.

## Perforaciones y Pozos Artesianos

Construidas en máquinas rotativas y de percusión.

Trabajos efectuados con gran éxito de agua en las fincas "Son Montaner" (Buñola) de don José Ripoll "Son Bordils" (Inca) de don Guillermo Alcover y efectuando trabajos en "La Casa de Damunt" (Lloseta) de don José Albertí.

Casa Constructora:

**RICARDO GILET (Alval.-Valencia)**

Representante para la Isla:

**ANTONIO ROTPER, General Luque, 86-Inca**

## Maravilloso y prodigioso invento

En ocho días los cabellos blancos tomarán su primitivo color natural y será imposible conocer que están enjidos, usando el insustituible ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO. Premiado en varias Exposiciones. Sólo tiñe el cabello blanco. (Único en su clase). Se usa con las mismas manos como una brillantina. No mancha. ES INOFENSIVO. QUITA LA CASPA. DA BRILLO AL CABELLO Y EVITA SU CAIDA. UN ESTUCHE GRANDE ALCANZA PARA UN AÑO DE USO. En venta todas las Perfumerías de España. Fbte. J. Bertami, Avenida del 14 de Abril, 566, Barcelona.

## Compañía Trasatlántica

SERCIO DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1932

### LINEA DEL CANTABRICO A CUBA - MEJICO

El vapor "Habana", saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Noviembre de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 25 de Diciembre.

### LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA - VENEZUELA - COLOMBIA

El vapor "Magallanes", saldrá salvo variación, de Barcelona el 20 de Noviembre, de Valencia el 21 de Málaga el 22, de Cádiz el 24 para Las Palmas, J. Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 20 de Diciembre.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta. & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDICELI, 8 Barcelona, y en la Agencia de Palma de Mallorca, Plaza de Cort. n.º 10.

### EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO

Próxima salida de Barcelona salvo variación, el 16 de Valencia para Tarragona. (Iva.) Valencia, Alicante (Iva.) Málaga, Cádiz y Bibeo de donde saldrá el 25 del mismo mes par. Habana, Veracruz y escalas intermedias.

### NUEVA YORK-CUBA CENTRO AMERICA

LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA - VENEZUELA - COLOMBIA  
El vapor "Marqués de Comillas", saldrá salvo variación, de Barcelona y Tarragona el 16 de noviembre, de Valencia el 17, de Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo el 22, para New York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Li ón y Cristóbal.

## Estufas de calidad

*Jolennix*



¡Verdaderamente maravilloso!  
No tiene ningún inconveniente!  
Sin fuego, sin humo, sin peligro

Funciona sin interrupción con sólo añadirle un litro de bencina  
Consumo: 5 céntimos hora.  
corriente cada 12 horas.

Único depósito autorizado para la venta en Mallorca

Establecimientos

**Andrés Buades**

Castos, 15 y 17. P. Cort., 22 y 23

## Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

**Jorge Mestre**

Despacho y taller

Calle de Santiago Rusiñol, n.º 23

## Se necesitan

buenas Pieceras en la Sastrería González, Brossa 12.

## VENDO

En Son Rapinya  
Es Son Garrigó—Son Quint  
Solares económicos  
Próximos tranvía  
Plazos y contado.  
Razón—J. Ventayol  
Alejandro Rosselló, 121  
Teléfono 1313—Palma—215

# FLY-TOX



insecticida líquido ★ Lata azul

## FOLLETOS DE ACTUALIDAD

CARTI CONNUBI. — Sobre el matrimonio cristiano.....	20 cts.
ARCANUM.—Sobre el matrimonio cristiano. — SAPIENTIAE.—Acercas de las obligaciones de los cristianos.....	20 cts.
ERRUM NOVARUM. — Sobre la condición de los obreros.....	20 cts.
QUADRAGESIMO ANNO. — Acercas de la restauración del orden social.	20 cts.
DIUTURNUM.—Sobre el origen del Poder.—CUM MULTA. —Recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado. — INMORTALE DEI. — Sobre la constitución cristiana de los Estados.....	20 cts.
MENS NOSTRA. — Sobre los ejercicios espirituales. — LA EDUCACIÓN DE LA JUVENTUD.....	20 cts.
LIBERTAS. — Acercas de la libertad humana. — QUOD APOSTOLICI MUNERA. — Contra las sectas socialistas.....	20 cts.

### OTROS FOLLETOS

DECLARACIÓN COLECTIVA DEL EPISCOPADO.....	15 cts.
EDICIONS "VERITAT I LLIBERTAT"	
1 LA REPARACIÓ DE LA IGLESIA DEL ESTAT. — Criteri catòlic sobre aquesta qüestió.....	10 cts.
2 ELS BENS DE L'ESGLÉSIA I EL PRESUPÒST DE LA CLERECIA.....	10 cts.
3 LOS JESUITAS. — Folleto de actualidad.....	10 cts.
4 SERVEI SOCIAL DE LA BURGUESIA.....	10 cts.
5 L'ESTAT LAIC I L'ESTAT CRISTIÀ.....	10 cts.
6 LA VIDA DEL OBRER A RUSSIA.....	10 cts.
7 FRARES I MONGES.....	10 cts.
8 EL DIVORCI I ELS PENSADORS.....	10 cts.
9 ELS OBRERS CAMPEROLS A RUSSIA.....	10 cts.
10 QUESTIONS VIVES.....	20 cts.

De venta: Imprenta LA ESPERANZA. — Lonjeta, 11 y 15

## Pensión México

Rambla-Plaza Teatro-2 y 4-2.º hay ascensor  
BARCELONA

a 200 ms. del muelle, casa ideal para los mallorquines, recién instalado, mobiliario nuevo, trato familiar, limpieza esmerada, habitaciones completamente independientes, cocina selecta, baños, agua corriente, etc. etc.

Pensión desde 8 pesetas

NOTA: Al desembarcar pregunte por el comisionista de "Pensión México" que amablemente le acompañará.

## Centro de Anuncios

**M. Serra y Bennasar**

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias etc. en los diarios Correo de Mallorca

y La Última Hora  
Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

## Compre lámparas con el sello OSRAM.

Este garantiza abundante luz.



# OSRAM

## Crónica de Londres

### Las deudas de guerra y sus fatales consecuencias

El día 15 del corriente mes vence un plazo para pagar el gobierno de Inglaterra al de Norteamérica 28 millones de libras esterlinas como liquidación de las deudas de guerra.

Se nos ocurre preguntar, como se les ha ocurrido a muchos si al llegar a esa fecha, que está tan cercana, podrá Inglaterra cumplir sus compromisos.

Los tres o cuatro últimos gobiernos de Londres, según ha dicho el señor Mac Donald, en un discurso pronunciado en Rettford, han tenido la gran preocupación de ver un medio, por el cual pudieran librarse de los pagos en los plazos señalados, no solo los ingleses, sino los demás pueblos que tomaron parte en la guerra. Para todos es la mayor de las pesadillas.

Un inconveniente, que se cree insuperable, es el de que el Estado británico no tiene su moneda estabilizada, y, además, son escasísimas las reservas en oro.

En estas condiciones ¿cómo va a poder satisfacer la Gran Bretaña sus compromisos?

Pero los días se acercan. El 15 de Diciembre está muy próximo, y en el momento en que escribimos no se ha encontrado una solución que permita abrir el pecho a la esperanza de un arreglo con Washington. Si de

allí se exige el pago, tenemos la seguridad de que Inglaterra pagará, aunque quede en una situación desastrosa. Ya se puede apreciar lo que ocurriría, dado lo que sucede tan solo al anuncio de que se acerca el plazo, pues en la Bolsa de esta gran capital van bajando los valores más de la cuenta, y esto es sintonía de lo que sería el desastre financiero, en caso de hacerse efectivo el pago de esos 28 millones de esterlinas.

Véase lo que ha dicho el jefe del Gobierno en el mencionado discurso de Rettford:

"Me resisto a creer —dijo Mac Donald— que no pueda encontrarse una fórmula que nos permita salvar la fecha del 15 de diciembre y después concluir nuevos acuerdos entre hombres de buena fe que comprenden que la delicada situación financiera actual significa para el mundo una situación extremadamente difícil".

Tales palabras, dichas por un hombre tan ecuaníme, son reveladoras de la angustia que podría pasar Europa si se la desposee de sus reservas en oro, que esto y no otra cosa significaría el cumplimiento de las obligaciones contraídas.

A. Noabal Cresad.

Londres, Noviembre 1932.

destacar en este pacto de no agresión. Los firmantes se han comprometido mutuamente a no hacer ninguna clase de propaganda política ni social. Es seguro que Francia y Polonia están dispuestas a cumplir lo estipulado; en cuanto a Moscú, conocida es la distinción que se hace entre el gobierno soviético y la III Internacional. Con ese distingo es imposible de todo punto atar los cabos en ningún compromiso entre naciones; siempre al tratar con la U. R. S. S. llevará la peor parte la otra potencia signataria. En el interin, las relaciones europeas con el gobierno soviético se van anudando cada vez más, aunque para ello sea necesario vivir en continua cautela y aún a menudo, atropellar la inmunidad de los representantes de la U. R. S. S., los cuales, atacados de no sabemos qué especie de amnesia, olvidan fácilmente las promesas más o menos solemnes en cuanto a propagandas sediciosas.

Harto más sabiamente se han conducido en estos días los países escandinavos, modelo de organización política y social, recibiendo en su territorio al aventurero Trotsky con todas las prevenciones sanitarias que el caso exigía. Tratándose de emisarios más o menos directos de Moscú, toda prudencia es poca, y el alejamiento absoluto la mejor terapéutica. Porque Rusia al salir de sus fronteras, busca siempre una de estas dos cosas, o las dos a la vez: la rehabilitación del prestigio perdido con su desastrosa política interior, y la ocasión de hacer prosélitos fuera de su país o por lo menos colaboradores inconscientes de sus tenebrosos manejos.

Laurent La-Cave.

Ginebra y Noviembre.

### Asilo Cuna del Niño Jesús

Movimiento del mes de Noviembre:

Niños asistidos al terminar el mes anterior:

En la casa-cuna de la calle de la Paz, 155.

En la casa-cuna de la calle de la Alfarería, 123.

En la casa-cuna del Arrabal, de Santa Catalina, 160.

Total: 438.

Observaciones a las tablas anteriores:

Altas en el presente mes:

En la casa-cuna de la calle de la Paz, 4.

En la casa-cuna de la calle de la Alfarería, 20.

En la casa-cuna del Arrabal, de Santa Catalina, 20.

Total: 44.

Bajas en el presente mes:

En la casa-cuna de la calle de la Paz, 0.

En la casa-cuna de la calle de la Alfarería, 4.

En la casa-cuna del Arrabal, Santa Catalina, 1.

Total: 5.

Niños asistidos en esta fecha:

En la casa-cuna de la calle de la Paz, 159.

En la casa-cuna de la calle de la Alfarería, 139.

En la casa-cuna del Arrabal, Santa Catalina, 179.

Total: 477.

## FOTOGRAFADOS

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA

### Se vende casa

bien situada y buenos intereses. Razón: Calle de Buñola número 23, bajos, Ensanche.

### FOGOL

Economizador de carbón

Empleado en seco le ahorrará la mitad del consumo de carbón en su fogón, calefacción central o cocina económica pida hoy mismo un paquete y prospecto.

Calle San Miguel 163.

Hay paquetes desde 0'55 ptas.

Para usos industriales obteniendo del 35 al 50 por 100 del esocnomía pida consulta y se le dará forma a seguir con certificados oficiales.

### ASMÁTICOS

Dr. Roglá

Sindicato, 124.

### MIRADOR INTERNACIONAL

## El tratado franco ruso de no agresión

Poco más de tres semanas hace que, con motivo de los lamentables sucesos de Ginebra preparados por la III Internacional tuvimos ocasión de señalar, condenándolo, el movimiento de aproximación hacia la U. R. S. S. de países que se significan precisamente por su matiz conservador. Citábamos en particular la conducta de Francia, y he aquí que la casualidad nos depara que sea el Gobierno de esta nación quien juntamente con Polonia, acaba de firmar un pacto de no agresión con Rusia. ¡Pactar con Rusia! Trabajo innecesario e inútil al mismo tiempo, y vamos a demostrarlo.

Es trabajo innecesario, porque la U. R. S. S., firmante del pacto flogg, ya está comprometida por eso mismo a no atacar a ningún país. Y es una labor inútil, porque, como todo el mundo sabe, la U. R. S. S. ahogada por la penuria numérica de toda índole, prometerá siempre todo lo que sea preciso prometer, a trueque de encontrar los créditos que le hagan falta a los mercados que necesite; más a la hora de cumplir los compromisos solemnemente asignados, la cosa será muy distinta. Y hay motivos para dudar así.

Un punto importante vamos a

REVISTA DE CORREO DE MALLORCA 85

## Duquesa Inés

NOVELA ORIGINAL

POE

Rafael Pérez Pérez

— Yo no soy una gitana, señoritas — se excusó irguiéndose majestuosamente el mago —, ni digo a tonas y a locas la buena ventura. Soy el sabio encantador Adamarasto, sobrino de Merlín y su discípulo, a quien el propio mago inició en los misterios del horóscopo... Yo no os diré la buena ventura como un gitano charlatán; yo os hablaré el lenguaje divino de los astros, y por ellos sabréis lo que sobre vosotras se escribió en el libro de lo por venir...

Su voz atiplada y hueca, sonaba de un modo raro al salir entre las vetas flavas de unos labios amarillentos. Nadie hubiese podido decir si era una voz fingida o en realidad era la extraña y misteriosa voz de un ser fantástico. Las muchachas, que le acosaron al entrar, se habían retirado un poco, poseídas no sabemos de qué repentino temor. Solamente Lina permanecía cerca del

astrólogo, hundiendo las aceradas saetas de sus ojos entre las aberturas del antifaz, que dejaban entrever la luz de unas pupilas harto jóvenes y ardientes para armonizar con la luenga barba y las blancas guedejas.

— ¿Qué es eso, preciosas hijas mías? ¿Por ventura huís de vuestro amigo el sabio Adamarasto, que sabe los secretos de vuestro futuro? — prosiguió el encantador con solapada risa irónica. — Ved que podría revelaros cosas importantes y que acaso mis adivinanzas os pusieran en condiciones de evitar algún mal o de luchar con más ventaja contra las tribulaciones y las penas del mañana.

Las muchachas dieron todavía un paso atrás francamente alarmadas por el tono y el continente serenísimo del mago; y entre la general estupefacción del auditorio, que, haciendo caso omiso de la orquesta, se agrupaba en torno a la máscara, Lina se adelantó con un gestecillo resuelto hasta ponerse frente al sabio Adamarasto.

— ¿Podrías decir algo sobre mi porvenir?

— Tu porvenir, marquesa de Navas de Robleda, es como un cielo nublado — saludó el astrólogo.

— ¿Sabes quién soy a pesar de mi antifaz? — rió Lina, arrojándose la careta de un tirón.

El público comenzaba a intrigarse y estrechaba el cerco.

— Tu porvenir se bambolea en estos críticos días entre dos caminos marquesita. Y acaso el camino que tú crees más llano y asequible para llegar a la felicidad que ansías, sea el que conduzca a tu desgracia... y a la de aquellos seres que te rodean.

Un silencio profundo dominaba el recinto.

La orquesta había cesado de tocar. Lina, súbitamente impresionada, clavaba en el astrólogo una mirada entre anhelosa y retadora y hacía esfuerzos enormes para serenarse, sintiendo fijas en sí todas las miradas.

— Cuando dentro de nos... se dejan oír varias voces, el corazón vacila y duda en escoger la senda que le ha de llevar adonde anhela. Hay en el fondo del tuyo una baraunda de gritos que te aturden: grita el egoísmo, grita el capricho, grita el ansia tan humana de ser amada y feliz, y clama también la conciencia, diciéndote que acaso lo que tú crees tu dicha no lo será nunca, aconsejándote la renuncia y el sacrificio momentáneos. Una renuncia premiará Dios enviándote sin duda compensaciones inesperadas.

La mayor parte de las personas que oían al mago no podían descifrar en modo alguno el oculto sen-

tido de sus razones; pero Lina había palidecido bajo el "maquillaje" y sus manitas temblorosas rasgaban inconscientemente la maravillosa tela de un rico pañuelo. El mago le tomó suavemente la mano derecha, libre del guante, y la besó con una galantería completamente caballeresca. Después consultó las leves líneas de la breve palma rosada.

— La línea de la vida está confusa en la actualidad. Sufres de inquietud, vacilas. Si salvas el obstáculo, si dominas tu voluntad y tu capricho y tomas la senda llana y lisa del sacrificio y de la paz, que es el premio a toda victoria interior llegarán días hermosos para tí. Si te empeñas en tomar el otro camino, que te ofrece engañosas esperanzas de dicha, no serás feliz, preciosa marquesita.

— Supón que me he empeñado y que he seguido ese falso camino de la dicha. ¿Qué me predice tu horóscopo? — apremió Lina, sin disfrazar ya la ansiedad que tremolaba en su voz.

— Veo un hombre en ese camino. Un hombre a quien amarás en balde, marquesa. Y tu vida será un tormento de celos y de amor, y la del hombre será un infierno, y las dos estirpes de las grandes casas que entroncarán con vuestro matrimonio, se hundirán en una ruina afrentosa.

— ¿Por qué? — exclamó Lina violentamente interesada.

El mago, bajó la voz hasta no ser oído más que de ella y repuso con lentas palabras:

— Porque cuando el amor mutuo no mantiene encendido en el matrimonio el fuego sagrado de la ventura, o la religión no pone su freno a los devaneos galantes engendrados por la frialdad, vienen las infidelidades y la deshonra, como a los hambrientos a devorar los despojos de la dicha...

— ¿Y por qué, por qué no ha de quererme a mí ese hombre, dime? Tú no eres astrólogo ni descifras el porvenir, pero sabes demasiado de mí para no saber algo de él. Dime, dime.

Y Lina, perdida toda serenidad, se agarraba a las largas mangas del adivino.

— No alces la voz, marquesa de Navas de Robleda, que hay hartos curiosos junto a nosotros.

— Pero dime, dime.

— Ese hombre, niña, no puede quererte, no te quiso nunca, no te querrá jamás, porque no eres su ideal ni física, ni moralmente, y, además..., porque toda su alma está llena de la imagen de otra.

— ¡No, no! Calla.

— Es cruel lo que digo, pero quízás mi crueldad de hoy salve tu felicidad y la suya. ¿Recuerdas cómo

## Del Gobierno civil

El señor Gobernador ha recibido una expresiva comunicación de la Sociedad Fomento del Civismo participándole el acuerdo que tomó la Junta directiva de dicha Sociedad de vez con satisfacción la cooperación que viene prestando el Gobernador a la campaña de la autoridad municipal contra las adulteraciones de la leche, con la imposición de multas de mayor cuantía a las que las leyes autorizan a la Alcaldía contra quienes han reincidido en tan grave delito contra la salud pública.

El Gobernador ha impuesto una multa de 25 pesetas al dueño de un café de la calle del Socorro de esta ciudad, por tener porcoquinos en el establecimiento media hora después de la señalada para el cierre de aquellos locales.

Han visitado al señor Gobernador el Presidente y Secretario del Colegio Oficial de Agentes Comerciales para hacerle entrega de la cantidad de 103 pesetas recogidas entre los asociados con destino a los damnificados de Manacor.

El Gobernador ha hecho constar su agradecimiento por el donativo.

El señor Gobernador se mostraba satisfecho por la solución plausible que da dado el Ayuntamiento de Porreras a la cuestión escolar.

Anteayer se celebró por dicho Ayuntamiento con asistencia del Inspector de Primera Enseñanza, señor Capó, y ante un público numeroso se acordó la adquisición de un espléndido solar, muy bien situado, en el cual se construirán las escuelas necesarias y creará además, un campo de experimentación escolar.

El acuerdo mereció el aplauso y la felicitación de todos los que asistieron a la referida sesión, pertenecientes a las diversas agrupaciones políticas, clara muestra de la satisfacción que producían en todo el pueblo.

El señor Gobernador desea que esto sirva de ejemplo y acicate a los Ayuntamientos que no han resuelto todavía el asunto escolar aunque son muchos y los que lo resolvieron o lo tienen en vías de resolución.

## Estatutos para Mallorca e Ibiza

### Reunión en la Diputación

Ayer mañana se ha celebrado en el Palacio de la Diputación una importante reunión a la que han asistido representantes de casi todos los pueblos de la isla y también muchos de Ibiza y sus pueblos.

Reinó mucho entusiasmo acordándose confeccionar un proyecto de Estatuto para Mallorca y otro para Ibiza que luego serán aprobados en definitiva y elevados al Gobierno.

Con motivo de la celebración de la Asamblea se acordó, también, dirigir los siguientes telegramas:

"Ministro Gobernación.

Madrid.

Con motivo celebración Asamblea pro-Estatuto Balear reunióse Alcaldes provincia, acordando duplicar respetuosamente Vuestro derogación Decretos referentes aumento consignaciones Beneficencia municipal imponiendo a Ayuntamientos nombramientos Inspectores Farmacéuticos y aumento haberes Médicos gravando presupuestos municipales por cuanto en estas islas no hay familias indigentes que atender.

Salúdale, Juliá Pelló.

Presidente Diputación.

A propuesta del Sr. Darder Cánave, ha sido cursado un telegrama al Presidente de la Generalidad de Cataluña don Francisco Maciá, manifestándole que "reunidos en la Diputación Provincial los representantes de los Ayuntamientos de estas islas para iniciar los trabajos de redacción del Estatuto que habrá de plasmar nuestra Autonomía, la Asamblea por unanimidad y con entusiasmo ha querido traducir su íntima emoción ante la esperanzadora coincidencia de esta fecha que señalará de una vez y para siempre el momento histórico de empezar su patriótica tarea en el primer Parlamento de Cataluña en régimen de autonomía, tramitiéndose como a su representante y encarnación, un cordial y fraternal abrazo. Francisco Juliá, Presidente de la Diputación".

Se nos ha ofrecido para mañana, una nota ampliatoria de dicha reunión.

# Sociedad Hípica de Mallorca

Jueves día 8 A LAS 13'30

## 6--importantes carreras de caballos--6

Detalles por programas--Precios de costumbre

### Boletín religioso

—JUEVES—

La Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, Patrona de España y de las Indias.

#### CUARENTA HORAS

Concluyen en la Parroquial Iglesia de S. Jaime, que la Asociación dedica a su Purísima Madre la Inmaculada Concepción. A las 10 Tercia y a las 10'30 Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Angel María C. D. — Después de la Misa Exposición del Stmo. Por la tarde a las 5 y media Vísperas solemnes y Completas, Rosario, ejercicio solemne del día 8 consagrado al misterio de la Inmaculada con sermón, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Iglesia de P. Capuchinos, en honor de la Inmaculada Concepción patrona de la Orden Franciscana. A las 8 y media Comunion general por la V. O. T. Pía Unión Juventud Antoniana y Archicofradía de Montserrat. Por la tarde a las 6 y media Rosario sermón, ejercicio Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Iglesia de la Concepción en honor de la Inmaculada Concepción. A las 7 un turno de misas rezadas. A las 10 Tercia y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el Rdo D Valentín Herrero. Después de la Misa mayor exposición del Stmo. Por la tarde a las 6 y media Rosario, Coronita, sermón, Te-Deum y reserva de S. D. M. y adoración de los Cabellos de María Santísima.

Concluyen en Sta. Teresa, en honor de la Inmaculada Concepción. A las 9 Misa cantada. Por la tarde Rosario ejercicio del día 8 con solemnidad, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Iglesia de Sta. María Magdalena, dedicadas a la Inmaculada. Exposición a las 6 y media y a las 8 y media Misa mayor. Por la tarde a las 6 Santo Rosario, ejercicio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Parroquia de la Concepción (Arrabal) en honor de su Excelsa Titular. Festividad de la Inmaculada. A las 8 Misa de Comunion general, a las 10 Tercia cantada y Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O.

Por la tarde actos de coro, Rosario conclusión de la Novena con sermón, Trisagio Mariano cantado, procesión y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Parroquia del Sagrado Corazón en honor de la Inmaculada Concepción que le dedican sus Hijas Asociadas. A las 10 y media Oficio con sermón por el Rdo. señor Economo. Después de la Misa de 12 monifiesto del Santísimo. Por la noche a las 6 Rosario, imposición de medallas a las nuevas Congregantes, Visita Te-Deum y reserva de S. D. M.

#### OTRAS FUNCIONES

En la Sta. Iglesia Catedral Basílica, fiesta solemne en honor de la Inmaculada Concepción de María Virgen. A las 7 Misa matinal, en la capilla de la Purísima. A las 8 Comunion general en el Altar mayor. A las 9 y media Prima, Tercia, procesión claustral y Misa Pontifical en la que ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral. Después de la Misa se dará la Bendición Papal a los fieles.

Por la tarde a las 4 Vísperas y terminadas éstas se hará la procesión de costumbre por el interior de la Iglesia. Completas solemnes y ejercicio del día 8.

En la Parroquial Iglesia de Sta. Eulalia, a las 7 y media Comunion general con fervorines para las Hijas de María. Por la tarde a las 6 y media Rosario y ejercicio de la Visita con sermón por el Rdo. don José Auba, Director de la Archicofradía.

En la Parroquial Iglesia de Sta. Cruz, fiesta dedicada a la Inmaculada. A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón. Por la tarde después del Rosario, ejercicio del día 8 con solemnidad.

En la Parroquial Iglesia de San Miguel, solemne fiesta en honor de la Inmaculada. A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo don José María Cerdá, Vicario.

En la Parroquial Iglesia de S. Nicolás, la felicitación Sabatina de día solemne fiesta en honor de su Purísima Madre la Inmaculada Concepción. A las 7 y media Misa de Comunion general para todos los Asociados y devotos de la Inmaculada con plática por el Rdo. don José Font y Arbós., Notario Eclesiástico. A las 10 Tercia y Misa mayor cantándose por un nutrido coro la del Maestro Pablo Coll, dedicada a la Inmaculada y después del Evangelio predicará el panegírico el Rdo don Antonio Garau, Vicario de Puigpuñent.

Por la tarde, a las 6, después del Rosario, se hará solemnemente el devoto ejercicio de la Felicitación Sabatina, con cánticos escogidos y sermón por el indicado orador señor Garau.

En Montesión se celebrará solemne fiesta en honor de la Inmaculada Concepción. A las 8 Misa de Comunion general que celebrará el M. I. señor don Juan Sirvent, Cgo. Por la tarde, a las 6 solemne función con asistencia del señor Arzobispo-Obispo de Mallorca.

En S. Francisco, a las 8 Misa de Comunion general en honor de la Inmaculada, para los Terciarios y cofrades de la Purísima. Durante la misa y en la función de la noche se practicará el ejercicio del día 8.

En Sta. Clara, se celebrará solemne fiesta en honor de la Inmaculada Concepción. A las 8, durante una misa se practicará el ejercicio del día 8. A las 10 y media Mi-

sa solemne con sermón por el Rdo. señor don Pedro N. Isla, Presbítero.

En Sta. Catalina de Sena, a las 8 de la mañana Oficio cantado en honor de la Inmaculada. Por la tarde a las 4 y media Exposición del Santísimo Rosario y reserva de S. D. M.

En S. Felipe Neri, a las 8 de la mañana durante una Misa se practicará el ejercicio de día 8 de la Inmaculada. A las 6 y media rezo de la Corona maculada Concepción. Por la noche Mariana, ejercicio solemne del día 8 en honor de la Inmaculada Concepción (como rogativa) y terminado en vez de la Letanía Lauretana se rezará la Letanía de todos los Santos, con asistencia de la Comunidad.

En la Merced, función reglamentaria de los Jueves Eucarísticos a las 7 y media de la mañana. Por la tarde después del Rosario Gran Hora Sta.

En la Iglesia del Convento de la Concepción, la Pía-Unión de Hijas de María celebrará Misa de Comunion general en sufragio de la Sta. Isabel Sorá Cabrinetti que celebrará el M. I. señor Director con plática por el mismo, renovándose después de la misa el acto de Consagración a la Virgen Inmaculada.

#### VISITA

A la Inmaculada en la Catedral o Concepción.

#### —VIERNES—

Sta. Leocadia, vg. y S. Restituto ob.

#### CUARENTA HORAS

Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás en honra de su glorioso Titular. Exposición a las 6 y media y a las 9 y media Misa mayor. Por la tarde actos de coro, Rosario, ejercicio devoto y reserva de S. D. M.

Empiezan en S. Francisco, en honra de la Inmaculada Concepción. A las 9 Misa mayor y Exposición del Stmo. Por la tarde actos de coro, a las 6 y media Corona, ejercicio a la Virgen, y sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. y reserva de S. D. M.

#### VISITA

A la Virgen del Rosario en Sta. Catalina de Sena.

#### Arrollado por un auto

La Benemérita del puesto de Binisalem comunica al señor Gobernador que: sobre las 14 horas del día tuvo noticia de que, en el km. 31 de la carretera de Palma a Alcudia, inmediaciones de la ciudad había ocurrido una grave accidente automovilista. Salíó para el lugar del suceso encontrando el automóvil de la matrícula P. M. núm. 2093, de servicio público ocupado por tres viajeros que se dirigían a Inca.

Lo guiaba el chofer, Juan Riera Picornell, vecino de Palma, teniendo la fatalidad de arrollar al vecino de Binisalem Juan Mulet Rigo que al propio tiempo conducía un rebaño de ovejas. De estas murieron tres y quedaron maltrechas cinco.

El Juan Mulet fué recogido y conducido a la farmacia mas próxima

donde le asistió el médico don Bernardo Roca.

Las heridas que padece son; conmoción cerebral con sensibilidad perdida completa de los reflejos y palabra, heridas incisas en diferentes partes del cuerpo, contusiones en la región del pómulo, mejilla y frente del lado derecho y fractura completa y abierta del húmero del brazo izquierdo a consecuencia de cuyo daño falleció sobre las 19 horas en su propio domicilio, Cuartel 1.º, núm. 8.

Las pérdidas ocasionadas a los animales ascienden a unas doscientas pesetas.

El Juzgado Municipal intervino instruyendo las oportunas diligencias y disponiendo que quedase en libertad provisional el referido chofer por considerarle solvente y creer que comparecerá ante el Juzgado cuando se le llame a declarar.

## Círculo de Obreros Católicos de Palma

Velada literario-musical, que en honor de la Inmaculada Concepción se celebrará en este local el día 8, a las 8 y media de la noche, bajo el siguiente programa:

I. Sinfonía, por el profesor de piano don Pedro A. Miralles.

II. Se pondrá en escena el juguete cómico en un acto y en verso, original de don Eduardo Zamora Caballero titulado "Me conviene esta mujer", por la señorita Amorós y los señores González y Rigo.

III. Poesía alusiva a la Purísima Concepción.

IV. A petición de varios socios se representará el juguete cómico en un acto y en prosa, de Paso y Abati "Entre Doctores", corriendo la interpretación a cargo de las señoritas María Mut, y María Amorós y los señores Catty, González, Rigo y Amorós.

En uno de los intermedios, el profesor de violín don Joaquín Portas acompañado al piano por su hija señorita Amparo Portas, ejecutará varias composiciones musicales.

Como final el M. I. señor Consiliario pronunciará varias palabras alusivas al acto.

Ante la imposibilidad de invitar a los señores socios personalmente por la presente pueden darse como invitadas como sus familias.

## Llegada del submarino "6.4."

Esta mañana, a las ocho y media ha llegado a nuestro puerto el submarino español "C-4".

Procede de San Carlos de la Rápida.

Dicho submarino permanecerá varios días en este puerto, continuando luego el viaje de prácticas que realiza.

## El "Llangibby-Castle."

Ayer tarde fondeó en nuestra bahía el paquebot inglés "Llangibby Castle", procedente de Londres y Gibraltar, con pasaje.

Dicho buque, de 7.189 toneladas, salió poco después para Marsella.

## Teatrales

En el coreo de Barcelona ha llegado hoy la Compañía de Comedia de Isabel Barrón y Ricardo Galache que esta noche debe debutar en el Teatro Principal con la "Virtud Sospechosa" de Benavente.

## LA FILADORA

Confecciones para a'ballero. — Gabanes, Capotes, Pellizas y Trajes a PRECIOS ECONOMICOS